A késziilék alkalmaziséval felmeriils kbltségek. A meghatirozott
munkadarab, bizonyos miiveletének elvégzéséhez alkalmazni kivint készii-
16k koltsége hirom 6 részbll terv8dik Sssze:

K'=K5+_Kk+KA

ahol: Kb a késziilék Snkolteége;
K, a késziilék karbantartdsi és javitdsl kbltsége;

X s 2 villalat 4ltalinos kiiltaége,

A késziilék SnkGltaége, ha villalaton beliili elG4llitdsrsl van sz
az tizemi szintii Snkdliség, valamint a miiszaki elfkészités kbltsége,
ha pedig a késziiléket kiilsS véllalattél szﬁndékozunk megrendelni, a
szdmitdsban a nettd termel6i 4rat megktzelitd é&rtéket szimithatunk.
Ez utbbbi esetben a kilsG véllalat adatait kell a szﬁm.{tisban figyelembe
venni,

A készulék gyfrtisi kbltsége. A készlilék tizem! szintt Snkdli-
sége, gyirtdsi koltsége anyag-, bér &8 iizemi 4ltalfnos kbitséghll tevs-
dik Gssze :

= Ka +_Kb +..Kr..

A megfeleld késziik anyagfirat (a) megszorozva a késziilék kész
sulyfval (Gn) megkapjuk a késziilék virhat6 anyagkbltségét:

A késziiléket elSiré technolégus a munkadarab &8 a hozzé terve-
zett technolégia alapjin j6 mepgkbzelitéssel inkdbb meg tudja 4llapitant
a késziilék kiriilbeliili kész sulyit, mint & nyersanyagsulyokat, ezért a
szidmitds is . igy é&piil fel.

Az (a) &tlagos anysgérakat frviltozds vagy sajitos tizemi adott-
ségok (specidlis anyagok, felhasznéihaté hulladékanyagok stb.) esetében
mobdositani lehet, ppen a mAr legyfirtott é3 utékalkuldlt késziilékek, ha-
sonld csoportositisu adatat segitségével,

A kbvetkezd koltségtényezd (Kb) alapvetden a késziilék elSillitdss-

hoz sziikséges nmnkaid§ nagysigitsl figg. Eppen e tényez8 megéllapitdsa
litkbzik legtSbbszdr nehézségbe, és a tdrgyall médszer ennek megélla-
pitdsira kiilontsen alkalmas,

101




Sokirdnyu lizemi vizsgilattal és adatfeldolgozissal megéllapitot-
t4k, hogy a késziilék elS4llitdsghoz sziikséges idG fiigg:

a késziilék fajtajstol,

a késziilék bonyolultsigétol,

a késziilék szerkezeti felépitésétsl,

a késziilék nagysdgit6l,

a késziilék méretpontossigitsl,

a késziilék iilékeinek és (vagy) szorité elemeinek bonyolult-
s4ghtol.

Fzen tényezdkre vonatkozban megjegyezziik, hogy

A kéaziilékek szerkezeti felépitésiik és felhasznﬁlésuk szerint

két esoportba sorolhatdk:

1. Késziilékek, amelyek szerkezeti felépitése olyan, hogy
csak egy meghstdrozott eljirishoz haszuilhaté ‘Ilyenek a
furékésziilékek,

2. Késziilékek, amelyek szerkezeti felépitése olyan, hogy két
vagy tobb megmunkildsi mdéd szerinti haszndlatot tesz lehet8 -
vé. Pl, gyalu~—mar6 gvalu-koszoriild, mar6-kdszoriild,
esztergfl6-koszorild késziilékek.

A késziilékek bonyolultsight a késziilékek alkatrészeinek szimd-

val (N) és azok Osszeépitési mo6djitél - szerkezeti felspitését6l

- fiiggden 4llapithatjuk meg (4.1 tébldzat),

Szerkezeti felépités szempontjdbd! a furbkésziilékek 4, a maré-

és egyéb késziilékek 9-féle véllozatra tagozédnak. '

A késziilékek nagysédgét azok két legnagyobb mérete 4ltal meg-

hatdrozott feliilettel (A) jellemezziik. Természetesen az esef-

leg kinyuld hosszu karok vagy egyéb kinyul6é alkatrészek mé-
retét itt figyelmen kiviil kell hagyni. Az N és az A ismereté-
ben 4.1 &s 4.2 fbra alapjin mér becsiilni lehet a késziilék elb-
4llit4sshoz sziikséges id6t (), amelyet azonban még mddositant
gziikséges, .

Az ftlagos méretpontossdg, amely furdkésziilékeknél a furattivol-
sagok tiiréseire, mar6- és egyéb késziilékeknél az Usszes tiirési mére~
tek 4tlagira vonatkozik, md&dositlag hat a munkaiddsziikségletre, a ha-
tds a c-médosité szorzbban jut kifejezésre (4,2 tébldzat).

Az iilékek vagy szoritéelemek bonyolultsiginak {0ként a maré-
és egy6b késziilékeknél van jelentosége, a hatdsukat ugyancsak a ¢-mé-
dosit6 szorzdkon keresztiil vessziik figyelembe.
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4,1 tablazat
Késziilékek bonyolultsigl csoportjai

Eonyolultsigi _ A késziilékek szerkezeti felépitésének
csoportszdm _ véltozatai
FUROKESZULEKEK '
I. Csavarolt késztlékek ,
. . Ontbtt vagy hegesztett késziilékek
. Témortestii vagy furblapszerii késziilékek
v, Hossz- vagy kbroszté é&s forgathat6 késziilkek

MARO ES FGYEB FORGACSOLO KESZULEKEK

L Tiiske vagy hiivelyszerii késziilékek

11, Alakos tiiske- vagy hiivelyszerii késziilékek
IIL. Siktdresaszerii késziilékek

Iv. Tokményszerii készijlékek

V. Siklapszeri testil késziilékek

Vi, Derékszogii (L, T, U alaku) testii késziilékek
VIIL. Satuszerii késziilékek
VIII. Has4bb6l kimunkilt késziilékek

IX. Csusztathatd vagy forgathatd késziilékek.
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4.2 téblizat

A késziilékek munkaidosziikségletének meghatirozésihoz
szilkséges C-médosité tényezd értékei

] FURGKESZULEKEK
] N
3 H A készillékek szerke- | A tiirt furathelyzetek ftlagos mérettirése
2 zeti felépit&snek mm-ben
E 3 mddozatai : -
+0,1 | 0,075 +0,05 |+0,025 ] +o0,00] +0,005
1. Csavaros - 0,77 0,39 1,02 1,14 1,21 1,24
. Ontott v. hegesztett 0,87 1,00 1,15 1,29 1,37 1,40
HI. Témdr v, furdtapos 0,99 1,14 1,30 1,46 1,55 1,59
. Osztb &8 forgathats 1,09 1,26 1,43 1,61 1,71 1,75
MARG ES EGYEB KESZULEKEK
'gﬁ Szerkezeti A = egyszerii : A késziildk tiirt méreteinek 4tlagos tirése
E §, felépités iték v. szorité- mm-ben
E, n elem
3 @ B - bonyolult
iiték v. szorits-
elem +0,11=0,075| + 0,05+ 0,025| + 0,01 ~0,005
L Tiigkés v. A . .
hiivelyes B 0,26 | 0,30 0,34 0,38 0,41 | 0,42
m. Alakos tiske | A
: B 0,31 0,36 | 0,41 | 0,46 0,68 | 0,50
. Sitdrcsds A 1 o8 0,21 ] o047 0,58 0,56 | 0,57
B 0,4+ 0,52 | 0,38 | 0,66 0,71 | 0,72
™v. Tokmdnyszerii |_A 0,10 0,46 | 0,33 ] 0,59 0,63 | 0.65
B 0,49 0,37 | 0,64 [ 0,72 0,78 | 0,78
v, Siklapos A 0,47 0,54 | 0,62 | 0,69 0,74 | 0,78
B 0,56 0,65 [ 0,78 | 0,83 0,87 | 0,89
VI, Derélszogit A 0,55 0,64 | 0,72 | 0,81 0,56 | 0,88
(LTU alaku) B 0,63 0,74 | 0,88} 0,92 1,00 | 1,02
VI, Satus zert A 0,67 0,78 | 0,89.] 0,99 1,05 | 1,07
B 0,76 0,88 | 1,00} 1,12 1,19 | 1,22
V. - Hasib alaku A 0,54 0,0m | 1,30 1,24 1,31 | 1,34
B 0,92 1,07 | 1,22 8 1,45 | 1,48
1X. Csusz6 v. | A 1,04 1,21 | 1,38 11,35 1,64 | 1,63
forgathaté l B 1,13 1,31 | 1,50 | 1,68 1,81 1 1,32
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A készillék elddllitdsfhoz szikséges munkaldd ismeretében a kiz-
vetlen bérkoltség szimithat6:

Kb=T.b

T =t.c

shol: T -a késziilék munkaidGsziikséglete (h) (4.1 és 4.2 fbra alapjén);
b -az 4tlagos 6rabér (Ft/h),

A gyirtisi kSliségek egy jelentds része az iizemi 4ltalinos kolt-
ség, amelyet a szimitisban a hagyomdényos p6tlékols eljiris segitségé-
vel vesgiink figyelembe, Ugyanis a képziilékgydrtdsban nincsenek olyan
hatalmas eltérések az egyes berendezések lizemeltetési kiltségel kbzbtt,
mint az alaptermelésben, ezért az lizem6ra egyiitthat6kkal val6 ponto-
sabb szémités itt ma még nem sziikeéges.

Fzt timasztja ald a szdmitis elGzetes jellege is.

A potiékold kalkuldci6 szerint az lizemi 4ltalfnos kiltség vetltési
alapja a kizvetlen bérkﬁltség (Kb), fgy a

— r-
I T

ahol: Kr - a késziilék iizemi 4ltaldnos kiltsége;
Kb - a késziilék kézvetlen bérksltsége;
r - az iizemi 4ltalnos kbltség pétiékkulesa (rezsi-kules) (%).

‘A késziilék miiszaki elOkészitési kiltsége. A késziilékek alkal-
mazisinak gazdasigossigi szdmitdisaiban 4ltaldban iizemi szintii ktltsé-
get vesziink figyelembe, a véllalati 4ltaldnos kbltségek nélkiil. A helyes
mérlegelés és dontés azonban igényli, hogy a tényleges réforditésokat
tsmerjilk, legalibb is megkizelitGen, ezért kell a miiszaki el6készités
kiltségét is szdmitisba venni. Erre vonatkozdan tobb irodalom ajénlisa
szerint legjobb a gyartdsi kbliség meghatﬁrozott %-fban kifejezett mii-
szaki el6készitési koitség

K =025 K _,
e BY
ahol: Ke - a késziilék miiszaki el6készitési kbltsége;

0,25-a gyakorlat kialakitotta egyiitthat6;
Kgy_- a késgiilék gyartisi koltsége.
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A késziilék karbantartsi és javitdsi kbitségel (K ). A készi-

16k hasznilata sorfin felmeriild karbantartdsi és javitisi koltségek 1 Ori-
ra es6 hinyaddt az elS4llitds] koltaégek szdzalékdiban adjuk meg. A kar-
bantartisi koltségek az irodalmi adatok szerint a helyl viszonyokt6l fig-
giien az elSillitasi koltségek (Kgy) 10-20%-4nak vehetOk, megszorozva

a hasznilati évek (I) szdmival (1 = éElettartam).

Kk=l.Kgy.‘i‘63,

ahol k = 10-20%.
A késziilék Gsszes kiltsége (K). A forgécsold késziilékek dsszes
kSltsége az el6z0 pontokban kozdlt dsszefiiggések szerint az alibbi mdédon

szimithat6:

K=K.+tK +K
[t

kA
mivel
K.=K +K , %
6. e gy
K =0,25K ,
e gy
S
Kk—loloocxgyv
igy
K=025 K “K +1 .5 . K +K,= (1,25 +1. 53K _+K
o gy gy 100 ° gy A @, ‘100" gy TA
- K + = . -!m-z
Kgy—Ka+Kb'Kr G -a+T.b+T.byo

T
-T.b.(1+100)+Gn.a,

r ' k
K-[T .bh. QA +100) +Gu . a].(:_l.25.+1100) +KA
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Ha a készililék tobb évig van hasznilatban, azaz az élettartama
1, 2 vagy 3 évre terjed, akkor az 1 évre esf késziilékkoltség :

ahol az i az évek szdimdét jelent!,

A késziilék kiltségeinek megillapitisa alkalméval nem szabad
figyelmen kiviil hagyni a nem kézi erSvel miikiidtetett (pl, preumatilus,
mégneses, hidraulikus sth.) készlilékeknél a felmeriild energiakoltséget.
Az energiakdltséget az ilyen késztilékeknél killdn meg kell hatrozni, s
a teljes élettartamra esd energiakdltséget az Onkoltséghez hozzd kell
adni, . :
A késziilék alkalmazdsfnak egy uj 4ga az un. "EOK™ késziilékek
rendszere. Ezek az elemekbdl Geszedilithaté késziildkek egyre tibb fel-
adatot megoldhatnak a gépgy4rtds teriiletén (a késziilékezési feladatok
mintegy 30-40%-3t),

A gazdasigossigi szdmitds alapelve viltozatlan, azonban a figye -
lembe veendS tényezSk kSre viltozik., Annak a kérdésnek eldiontésére,
hogy egy specidlis késziilék vagy a szabvinyos elemekbfl sszesllitott
késziilék gazdasigos-e, az elfbbi adatok birtokdban a kvetkezd képlet
alapjéin térténd szdmitis azolgdl.

A szabvinyos elemekhdl dsszedllitott lkéeziilék gazdasigos, ha

K>z.1.L+Kt,

ebbSl (K) az elvégezndS miivelethez sziilkséges speciilis készilék szer-
kesztési és gydrtdsi kbltsége; (z) az évek szima, mig a munkadarabot
gyirtjak; (1) a szérifk szdma (6venként); (L) az elemekbdl Ssszesllitott
késziilékek kbleséndija; (Kt) az elemekb8l Ssszesllitott késziilékhez eset-

leg sziikséges speciilis elemek kiltségei (a készletben nem szerepld
elemek, melyeket kiilén kell elkésziteni).

Az esetek mis részében azt kell gazdasigossigi szdmitdssal el-
donteni, hogy érdemes-e egyiltaldn még EOK késziiléket is kolcadnvenni
az adott technoldgiai feladathoz. Ebben az esetben a gazdasigossdgi mér-
legelés feladata szintén az éves megtakaritisok és a késziilékek alkal-
mazdséval jiré évi kiltségek egybevetése.

Adott esetben mind a riforditds, mind a megtakaritis a gydrt-
mény teljes gyirtdsi idStartamdra vonatkozhat. Minél kisebb ez az idG-
Szak, anndl inkibb érdemes a kisebb riforditist igényld FOK készii-
léket alkalmazni, Azonban az FOK-rendszer a felhaszn#lét mindenképpen
arra Osztdnzi, hogy minél kevesebbszer kilestnézze a gydrtmény teljes
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gyértdsi idStartama alatt, m&s széval azonos gyértményt célszerii minél
kevesebb sorozatbontéssal gy4rtani. Rossz szervezés &s elfre nem rbg-
gitett gazdasfgi szdmitds esetén még az EOK késziilék is lehet réfize-
téses, Fzért a készilék gazdaségossigi szfimitisokat az FOK esetében
is alkaimazni kell, '

4.3 A késziilékek osztilyozasa, és a legfontosabb
késziilékelemek

A Kkésziilékek osztilyozfisa tSbb szempont szerint lehetséges.
Néhény célszerien megvilasztott osztilyozdsi szempont megkdnnyiti a
szertefigaz6 anyagban valb t4jékozbddst, '

4.3 4bra
A késziilékek szerepe az MKGS-rendszerben

" A munkadarab (M) - gép (G) - szerszdm (5) rendszerben a ké-
sziilék hirom helyen (4.3 8sbra) szerepelhet, &s mindig més-més elemek
kozott létesit kapcsolatot.
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A késziilék lehet:

- munkadarab-befogé készillék, amely a munkadarab &z a gép
kizBtt létesit kapesolatot;

- szerszimbefopd késziilék - vagy roviden szerszimtarté-— amely
a szerazdm &8 a szerszimgép kbzdit létesit kapcsolatot;

- szerszimvezetd késziilék, amely a munkadarab és a szerszim
kiziitt helyezkedik el:

Ezek a készilékek a mér meglevd hirom taggal egyiitt alkotjék az
M - K- G - S rendszert. Vannak tovdbb#

- adggolé késziilékek, amelyek a munkadarabokat a azerszﬁmgépek
munkaterdbe szillitjdk;

- szerszéimcserél késziilékek, amelyek a gépen kiviil méretre
allitott szerszimot a szerszfimbefogdba helyezik ill. onnan az
elkopott szerszimot kiemelik;

- gzereld késziilékek,

Fzek a kéazilékek nem szerves részel az M-K-G-S rendszernek.
Azon kivill helyezkednek el, de az automatizdlds elSretSrésével szerepiik
és jelentdséglik egyre bdviil. Ezek az M-K-G-S rendszer kiegészitl
vagy jirulékos késziilékei,

Technol@g_a_zl rendeltetésiik_ szerint is osztilyozhaték a késziilékek,
igy van:

- gyalukésztilék,

- marékészlilék,

- furdékés zilék, _

- eaztergakésziilék,

- szereld késziilék,

- hegesztd késziilék;

- adagolé készillék,

- szerszimot méretre 4llitd késziilék.

Ez a gyakorlathan legjobban elterjedt csoportositis,
Felhaszndldsi teriiletiik nagysfga szerinti csoportositisuk a ki-
vetkezd:

~ Egyetemes késziilékek. Solkféle munkadarab befogisira alkalma-
sak. Ilyenek a siltdrcsdk, tokményok, gépsatuk, kdrasztalok,
mignesasztalok, osgztéfejek stb. Ezek mint szerazdmgéptarto-
zékok keriilnek felhasznfldsra., Minthogy ezek a kereskedelem-
ben megvisirolhatbk, kereskedelmi késziilékeknek is nevezhet-
jiilk Oket. Koltségeiket az 4ltalinos vagy rezsikiltségek kere-
tében vessziik tekintetbe,
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- Kiilonleges késziilékek. Fgyetlen munkadarab, rendszerint egyet-
len miiveletéhez alkalmasak. Fzeket a késuziilékeket a késziilék- |
szerkesztOnek esetenként meg kell szerkeszteni. Kdltségiik,
mint gy4rtdsi kiilonkbltség jon szdmitdsba. E fejezetben elsG-
sorban ezekkel a késziilékekkel foglalkozunk.

- Csoport-készillékek. A Mitrofanov-féle '"csopori-technolégia”
keretén beliil kifejlesztett késziiléktipus. Jellemz8je, hogy a
késziilék egyetlen, vagy csupén nébiny elemének cseréjével =
csoportot alkoté munkadarabok mindegyikének megmunkélisdhoz
alkalmas. Kialakitdsuk a kiilénleges késziilékekkel azonos mé-
don ttrténik.

- Flemekbd! dsszerakhatb késziilékek (EOK). Készletben bssze-
éllitott célszeriien megvéilasztolt, nagyszdmu kiflonféle készii-
1ékelembSl az adott munkadarabhoz pusztén fsszerakidssal nyer-
jik a kivént késziiléket. A készlilék-EpitGszekrény elemeit csa-
varokkal rogzitjiik, Egy készlet ugyanazon elemeibfl sokféle
késziiléket lehet Osszerakni.

A végzett mozgisok szerint megkiilonboztetiink:

- kiirmegmunkilé és ' i
~ hosszmegmunkdlé késziilékeket.

A késziilék £0 részeit - elemeit - a betdltstt feladatuk szerint a kovet-
kezd esoportokba soroljuk:

- helyzetmephatirozé elemek és szerkezetek, amelyek a késziilék-
ben a munkadarabok azonos helyzetét biztositjik. :

- Szorité elemek és szerkezetek, amelyek a munkadarabot az .
iilékre szoritjik és a forghcsol6 erd ellenében ott is tartjdk.

- Késziiléktest, amely az el8bbi két 6 elem Ssszefogisfira szol-
gél,

- Késziiléktijolé elemek, amelyek magét a készuléket hozzfk meg-
hatdrozott helyzetbe a szerszim él&hez képest.

A késziilékek f6 elemei minden késziilékben megtalélhaték. A tobbi jel-
legzetes késziilékelem nem sziikséges minden késziilékhez, Fzek a k6-
vetkezdk:

- Osztészerkezetek, amelyek a munkadarabnak - a késziilékkel
egyiitt - a szerszdmhoz viszonyitott helyzetét véltoztatjik meg.

- SzerszimvezetS elemek, amelyek a munkadarab és a szerszdm
kozbtti kapcsolatnil a szerszdimot meghatdrozott irfnyba ve-
zetik.

- Szerszfimbe4llit6 elemek, amelyek a szerszdmbedllitist meg-
gyorsitjik vagy ellenSrzik.
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- Fgyéb késziilékelemek, ame!yek a késziilékszerkesztésben is
haszpélt fltalinos gépelemek (csavar, rugé stb.).

Késziilékszerkesztésnél alapvetd kivetelmény, hogy a koustrukclé
lehetSleg kiforrott, célszerii elemekbl épiiljon fel. Fmialt a készilék-
elemekbil sokat szabvényositottak. A szabvényositis célja z termelés
gazdasfigosabb4 tétele,

4.4 A helyzetmeghatdrozis készillékelemei

A helyzetmeghatiroz6 késziilék elemek feladata a munkadarab
helyzetmeghatirozfsa a készillékben, &s a munkedarab megtimasztisa a
forgdcsoléskor haté erSk ellenében. Azokat az elemeket, amelyeknek el-
sGdleges feladata a helyzetmeghatirozés, _tilékekmek nevezik. A munka-—
darab megtdimasztisdrs szolgils elemek a a tdmaszok. A timaszté elemek
alapvetd feladat4b6l kiindulva a tovdbbiakban khlbn tdrgyaljuk a timaszo-
kat és az iilékeket.

4.41 Timaszok

A timaszoknak nem elsédleges feladata a helyzetmeghatdrozés.
Ezért nem a munkadarab meghatirozé (bézis) feliiletén fekszenek fel,
hanem a helyzetmeghatirozis szempontjibél kbzdmbos t&maszté felileten.
Az iilék, mint helyzetet meghatdroz6 elem, a késziilék igen pontos ré-
sze. A timasszal szemben nincsenek hasonl6an szigoru pontosségi kove-
telmények,

A tdmaszok lehetnek merevek &s besdllék. A merev tdmaszokat
a késziilék szerelésekor a késziiléktesthez exSsitik; helyzetlik a késziilék
hasznélata sordn nem viltozik,

A merev tdmasz rendszerint a szorit6 és forgﬁcsolé erdvel szem- -
ben timasztja meg a munkadarabot. LéitszSlag meghatfrozza a munka-
darab helyzetét, azonban ez a meghatirozis a megmunk&lﬁs eredménye,
az el64dllitandé méret szempontjib6l sziikségtelen, tehit a t&maszok nem
szerepelnek helyzetmeghatiroz6 elemekként,

A 4.4 fbrén lithaté a munkadarab felsd lapjﬁt az als6 lappal pir-
huzamosra, (A) méretre kell munkdini, A darab béizisa tehdt alsé lapja.
Ez fekszik fel a kéaziilék iilélifeliiletén.,

Az igy késziilékbe helyezett munkadarab egyéb helyzete mér
- ktzbémbbs: oldallapjal a forgdcsolisi mozgfsok irdnysval tetszSleges
szbget zlrhatnak be. Tételezziik fel, hogy a munkadarab helyzetét az
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Tomaszto felilel - /

uiek _ Tamasz

_ 4.4 4bra
A timaszok szerepe

Fsz azorité erdvel rogzitik, forgicsoldskor pedig az F, forgdcsolberd

hat rd. A darabot mindkét erd ellen meg kell tdmasztani. A megtémasz-
t4s pl. hirom t&maszté csappal - tdmasszal - végezhetd, amelyek a
darab timaszt6 feliiletén fekszenek fel. '

Bedllé timaszokat rendszerint a munkadarab merevségének foko-
zSsdra haszndilnak: olyankor, amikor forgdcsolds kdzben a munkadara-
bon a megengedettnél nagyobb rugalmas alakviltozdsok keletkeznének.

A bedllé tdmaszokat - szemben a merev tdmaszokka! - minden munka-
darab befogisakor killon kezelni kell, Kezeléskor iigyelni kell arra, hogy
a tdmasz csak akkora - elvileg zérus nagysdgu - erdvel nyomédjék a
munkadarabhoz, hogy azt az iilékekrGl ne mozditsa el.

A be4lls timaszok két csoportba oszthaték. MegkiildnbSztetnek
besllithaté &s onbedllé timaszokat. A beéllithaté timaszokat kiildn keze-
1éssel - kézi erdvel - kell a munkadarabhoz hozzédérinteni. Az Onbedlls
tdmaszokat rugberd szoritja a munkadarabhoz. '

A befillithat6 tdmaszok 4ltaldban két kivitelben késziilnek: a csa-
varos - ellenanyés és a gyorsitott mozgatdisu kivitelben. A gyorsitott
mozgatisnak sok viltozatst dolgoztdk ki, egy megold4st mutat a 4.5 fibra.

A munkadarabot az (1) esap - timasz - timasztja meg. A csap
filggSleges irfnyu mozgatdsa a (2) hiively tengelyirdnyu eitoldséval tor-
ténik. A munkadarabnak a késziilékbe val6é behelyezése eldtt a hiively
kibuzott helyzetben van. Ekkor a csap a hiively lejtSsre munkdlt felii-
letére timaszkodik. A munkadarabnak az iilékekre valé felhelyezése utdn
a dolgoz6é a (3) recézett csavarral a hiivelyt tengelyirdnyban eltolja, s
ezzel a csapot a munkadarabhoz szoritja, A tdmaszt helyzetében a (3)
csavar elforditdssval rogzitik: a hiivelyben elmozdulé csavar ekkor meg-
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4.5 fibra
Gyorsitott mozgatisu befllithat6 t4masz

szoritja a (4) golyét, amely a vezeték falShoz fesziti a két (5) félkbrives
€ket. A ceap &s a hiively végén kialakitott lejt8k helyzetét biztositja
az elfordulds ellen a (6) csapos csavar és a (7) hengeres szeg. A (8)
hiively megakadélyozza, hogy a timasz vezetékébe forgdcs, piszok keriil-
jon.

A munkadarab kiemelése utin 2 tdmaszt oldani kell. Ele')'sziSr
a csavar elforditdsdval oldani kell az (5) 6keket, majd a csavar - €8
vele a hiively - elhuzéséval az (1) tdmaszt figgBleges Irényban el kell
mozditeni. Az uj munkadarab behelyezése utin a tdémaszt ujra kezelni:
alitdmasztani és rigziten! kell. A t&masz kezelésének elmmlasztéssbél
két hiba ad6dhat: az oldds elmulasztésa azt eredményezheti, hogy a kb-
vetkez8 munkadarab nem az Ulékeken, hanem a timaszon fekszik fel
(hibés helyzetmeghatdrozés), az alitimasztés elmulasztfsa miatt pedig
 a munkadarab a forgiceolSerd hatfsdra alakviltozdst azenvedhet.

Onbe4ll6 timasz egyszeri
kivitele 14that6 a 4.6 dbrdn, SRSV A
A témaszt rugd szoritja a mun- '
kadarab timaszté feliiletéhez.
A rugbnak csak olyan erfsnel .
kell lennie, hogy a csapot fel-
emelje és a munkadarabhoz
€rintse. A csap helyzetét recé-
zett fejii csavarral rogzitik.
Ennek gtémbds vége lejtdre téd-
maszkodik 8 megakadilyozza
a csap lefelé valé elmozdulé-

4.6 dbra
sit. Azért, hogy a csavar
megszoritisakor a lejtd ne Onbe4ll6 tdmasz

mozdulhasson el felfelé, a lejtd
szbgét Snzdréra kell késziteni.
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- 4.7 fbra
Onbedlls tdmasz rugbs rigzitéssel

Az Onbedlls tdmaszok Ssszetettebb kialakitdsdndl a tAmasz helyzetének
a rogzitése torténhet kézi erbvel vagy rugerdvel.

A 4.7 4bra Onbe4llé timaszt szemléltet rogzitett helyzetében.

A rugberd az (1) csapot balra eltolja. A csapon kiképezett lejtd a (2)
tdmaszt felfelé elmozditja 68 a munkadarabhoz szoritja. A tdmasz alsé
lapjin kiképzett lejts onzérd, ezért a tdmasz nem tud lefelé elmozdulni,
ha feliilrSl erd hat rd. A rogzitést itt tehit rugbers valdsitotta meg On-
ZAr6 lejtd segitségével. A timasz olddsirél kézi erdvel kell gondoskodnl.
A munkadarabnak az iilékre vald felhelyezésekor a (3) excentrikus csap-
pal kialakitott tircséit elforditjdk. Az excentrikus csap eltolja az (1) esa-
pot 8 a (2) timasz, Onsulya miatt, lefelé elmozdul. A (3) tarcsa vissza-
forditdsakor a rugé elSretolja az (1) csapot; felemeli és rogziti a (2)
tAmaszt. Az Snzidré lejtd miatt ardnylag kis fliggdleges irfnyu elmozdu-
i4s valdsithaté meg. Azért, hogy a timasz hosszét ne kelljen nagy pon-
tossiggal elkésziteni, felfekvs feliletét ellenanyds megold4ssal bedllithats-
ra készitették.

A be#llé timaszoknak hibijuk, hogy kezelésiik idot igényel, a ke-
zelés elmulasztdsa pedig selejtes munkadarabot eredményezhet. Igyekez-
tek ezért olyan megolddsokat kidolgozni, amelyeknél a timasz kezelésé-
ren nem kell kiilon sondot forditani. .

Automatizdlt miikidtetésti tdmaszt mutat a 4.8 dbra. Az (1) anya
meghuzdsakor a (2) szorit6évas egyrészt a munkadarabra (s ezen keresz-
tiil a (3) tdmaszra), masrészt a (4) csapra tdmaszkodik. Az (3) rugd
a timaszt a munkadarabhoz emeli. A szoritévas - lefelé vald elmozduli-
sakor - elfszér a (4) csapra nyomddik, ez eltolja a (6} rogzitot, amely
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4.8 Abra :
Automatikus miikidésii Onbe4llsé tdmasz

rogziti a (3) t4masz helyzetét, A szoritévas ezutfn szoritja r4 a munka-
darabot a timaszra. A fiiggGleges ¢sapok vezetékeitdl a késziilék lap-
j4b6l kiemelkedd hiivelyek tartjdk tévol a piszkot, forghcsot. A forgics-
levilasztis helyéhez kozel levG vezetéket még a forgdcs ellen v&d8 (T7)
sapka is védi a szennyezOdéstSl, Fnnek a tdmasznak a miikidtetése nem
igénye! kiildn kezelést, mert a munkadarab szoritdsakor a tdimaszt is
rigzitik, a szoritis oldfsakor a tdmaszt is felszabaditjik. Fnnek az
automatizilt ‘miikddtetésii bedll6 timasznak a hasznélata tehdt kikiiszibbli
a kezelés elmulasztisibsl ad6d6 hibikat.

A timszok anyaga fltaliban ttvizetlen acél. Minthogy a timasz-
nak pem feladata a helyzetmeghatirozds, kopiséillésiginak a biztositisa
sem fontos feladat; az élettartam ndvelését &3 nem a pontossigot szol-
gélja. A timaszokat ezért gyakran edzetlen kivitelben készitik. Fdzett
kivitelii tdmaszok A 60 vagy C 60 min0ségii acélbsl 50-60 HRC kemény-
ségre edzve, vagy C 10, C 15 minfségii betétedz8 acélbSl max. 62 HRC-
' re edzve késziilnek. Szokés a tdmaszoknak csupfin a munkadarabbal érint-
kez8 felilletét edzeni. Fz a feliilet - akfir edzett, akir edzetlen - simfira
megmunkélt,
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4,42 Ulékek

A késziilékek azon timaszté elemei, amelyeknek a feladata a mun-
kadarab helyzetének a meghatdrozfisa az lilékek., A helyzetmeghatirozis
szabdlyai szerint az {ilék elvileg pontezerii kiterjedésii elem, amelynek
feladata a munkadarab egy szabadsfgfokinak az elvétele. Egy meghati-
roz6 pont a munkadarabot egy elmozdulds, vagy elfordulés szabadségfi-
tél fosztja meg. A gyakorlatban az tilékek kiterjedése mindig nagyobb
egy geometriai pontnil, ezért az tilékek jelentSs része nem egy, hanem
tobb szabadsigfokitél fosztja meg a munkadarabot.

Az iilékek egyik - legegyszeriibb - tipusdnak a feladata a munka-
darab egy tényleges pontjdnak a belyzetmeghatfrozdsa: a munkadarab olyan
iitkbztetése, hogy egyik pontja mindig azonos helyzetbe keriiljon. Ezeket
az (ilékeket egyszerii iilékeknek nevezik.

Az iilékek egy misik tipusinak a feladata nem egy tényleges test-
pontnak, hanem a munkadarab kizépsikjinak, kiozépvonaldnak vagy ten-
gelyének a helyzetmeghatirozdsa, tehdt egy fiktiv eleme helyzetének a
kijelolése. Ezeket az iilékeket kbzpontosit6 iilékeknek hivjidk.

Fgyes lilékeket azért létesitenek, hogy a munkadarab egy feliileté-
nek, feliiletelemének vagy wonaldnak az irdnyit meghatirozzik. Az ilyen
iitékek a t4jolé iilékek.

Az iilékek egy része klalalutﬁsuknél fogva, a késziiléktesthez hoz-
zcrfsitve, a munkarab egy pontjinak a helyzetét egyértelmien meghaté-
rozzék, ezek az 8116 iilékek., Az iilékek misik csoportja a munkadarab
egy pontjinak a helyzetét csak bizonyos hatérok kozé szoritott pontos-
siggal hatirozzik meg, ezek a hatfrol6 iilékek. Végiil vannak iilékek,

" amelyek - az el6z3 két csoportba tartozdkkal ellentétben - a munkadarab

helyzetmeghatérozésa kizben elmozdulist végeznek, ezek a mozgé iilékek,
Az iilékek tehit feladatuk szerint egyszerii, kdzpontosité és tijold

" filékekre oszthaték, A feladat megvalbsitési mﬁdja szerint az iilékek lehet-

nek 4116k, hatérolék és mozgdk.

Tekintettel arra, hogy az egyszerii iilékek, a kbzpontosité tilékek
65 a t4jol6 {ilékek a munkadarab helyzetmeghatdrozdsinak kiildnbozd fo-
kozatait l4tjak el, &s szerkezeti kialakitisuk igen sokféle véltozatban vald-
sithaté meg, célszerii az egyes {ilék tipusokat kiilon-kiilon tirgyalni.

4,43 Fgyszeri lilékek

Az egyszeril ilék a munkadarab egy adott, tényleges pontjénak a
helyzetét hatdrozza meg. Az egyszerii iilék a késziilékek leggyakrabban
hasznilt iiléktipusa, Kialakitds szerint lehet 4116, hatirolé vagy mozgé.
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4.431 AllS iilékek

Az egyszeri All6 iilék a késziilék miikbdtetése kiizben nem mozdul el
és a munkadarab egy kijeldlt pontjinak a helyzetét mindig azonosan,
egyértelmiien hatdrozza meg. Az egyszerii 4ll6 iilék késziilhet merev
és besllithatd kivitelben,

A merev iilékeket a késgiilék gyartdsakor (szerelésekor) a készii-
1éktesthez erSsitik &s helyzetiiket a késziilék haszndlata sorén nem val-
toztatjik meg. A leggyakrabban hasznilt merev (lékek sik feliilettel ké-
szlilnek. .

Elvileg az ulékeket pontszerii iitkzifeliilette]l kellene kialakitani.
Ez a kialakitds azonban gyakorlatilag nemn valésithaté meg. Az iilékre
ugyanis mindig hat erd. Ennek az ernek a hatisdra a pont végzSdésii
iilék egyrészt deformilédna, mésrészt az érintkezésnél keletkezd nagy
feliileti nyomé4s hatdsdra benyomédna a2 munkadarabba. Mindkét tény a
helyzetmeghatirozds pontatlanni vildsghoz vezetne,

Sikkodszdrin valé megmunkdliskor pl. a darabot nagy kiterjedésii
gik lapon: mégnesasztalon fektetik fel, hirom pont helyett. A mignes-
lap azonban gyakorlatilag annyira pontos siknak tekinthetd, hogy a sikjit
definidlé hdrom pontot rajta bdrhol elhelyezhetjiik, Tehit nem kbvetiink
el hibat, ha a munkadarab felfekvf (bdzis) sikfeliiletét hirom pont he-
lyett igy egy sikkal hatfrozzuk meg. Ez a helyzetmeghatirozis azonban
csak akkor engedhetS meg, ha a munkadarab alapfeliilete is gyakorlati-
lag siknak tekinthetS, (pl. kiszdriilt). FgyenlStlen alapfeliiletii (pl. ko-
vdcsolt) munkadarab a sikon billeg, tehit elvileg végtalen sok helyzetet
foglalhat el. Ilyenkor tehét az iilékeket valSban kis: kizelitSleg pont-
szerii, a darab helyzetét egyértelmiien (billegés nélkiil) meghataroz6 fe-
liletekbdl kell kialakitani.

Az eldbbiek Ssszefoglalisaként leszogezheto az az 4ltaldnos sza-
bily, hogy minél alakhtibb a munkadarab bézisfeliilete, anndl nagyobb
kiterjedésii iil&kfeliiletet lehet alkalmazni.

Nagy iilélfeliiletre viszont konnyebben keriil piszok, forgécs.

Az iilékre keriild forgdcs egyrészt hibds helyzetmeghatdrozist okozhat,
mésrészt megsértheti a munkadarab bazisfeliiletét.

A forgdcsnak az iilék 63 a munkadarab kozé kerulése etlen két-
féleképpen lehet védekezni. Fgyrészt a munkadarabnak az iilékre valé
helywzése elStt az iiléket gondosan meg kell tisztitani a forgdcstol.,

A védekezés mésik mddja az, hogy az {iléket ugy alakitjik ki,
hogy nem keriilhet rd forgics, ilyenkor a munkadarab elfedi az iiléket.
Altalinos szabély az, hogy a munkadarab felfekvs feliilete mindig nyul-
jon tul az ilékfeliileten (4.6 fbra). Ha lehet, az iiléket ugy kell kiképez-
ni, hogy a forgics lehulljon réla (pl. fiigglleges feliilettel),
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Mindig gondoskodni kell arrél, hogy a forgdcs vagy piszok az iilék mel-
lett =lhelyezkedhessen. Gondoskodni kell tehdt arrél, hogy az iilékfeliilet
kiemelkedjék a késziilék feliiletétsl, esetleg az iilék mellett piszokfogd
18pcsCket, vagyis az iiléken piszokfogé hornyokat kell elhelyezni.

Kisebb méretii iilékek anyagaként hasznélnak itedzhetS acélokat, rend-
szérint C 60, vagy S 81 minSségben.

F8leg nagyobb méretii iilékek gyirtdsakor haszandlnak betétedzésii
acélokat, 4ltaldban C 10 vagy C 15 min8ségben. Az elSirandé minimi4lis
keménység 54 HCR. A szenitett kéreg vastagsdga a kész iiléken legalibb
0,6 mm legyen, nehogy a munkadarabhoz vald iitSdéskor az iilék feliilete
elrepedjen vagy behorpadjon.

A sima feliiletii iilék kevésbé kopik, ezért az iilékfelilletre - a
gazdaségosssg hatdrain beliil - minél kisebb simasigi mérGszdmot kell
eldirni. Az edzett iilékeket értelemszeriien mindig kszdriilni kell.

Az egyszerii 4116 merev {ilék hasznilata annyira elterjedt, hogy
tobb kivitelét szabviAnyositottik,

A resziet
03, 0°

2ot

1.

N\

4.9 fbra
Egyszerii csapos iilékek

A 4.9 4bra sima e¢sapos (MSZ 6402), domboru és recézett csapos
(MSZ 6403) iiléket mutat. Az iilékek d AtmérGjii csapjit a késziiléktest
ddrzasdit furatiba H7/n6, vagy H7/p6 illeszkedéssel sajtoljdk. Az illesz-
ked8 csap d = 4...24 mm 4tmérSji, a fejrész itmérSje 6...40 mm,
Mindhdrom iiléktipusb6l hirom darabot szoktak a késziiléktestbe sajtolni
a munkadarab sik alapfeliiletének a maghatirozdsdra. A hdrom sima
csapos lilék feliiletét besajtolds utdn szokds egy sikba kszdriilni.

'A domboru csapos iilékkel pontszerii feliiletet igyekeznek megvalbsitani.
Nagy erfknél és durva alapfeliiletii darabokndl haszndljik a rovét-
kolt cgapos iiléket, amelynek csucsszerii feliiletelemei benyomddnak a
munkadarab feliiletébe s ezzel a surléddst nagymértékben fokozzik. _
Nagyobb kiterjedésii iilékfeliiletként a szabvény lapos iiléket ajédnl
(MSZ 6410). Néha ennek a kiterjedése akkora, hogy két vagy hirom si-
ma csapos iiléket helyettesithet. A szabviny ezért egyik vdltozatit horony
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4.10 4bra
Lapos lilékek

nélkiili felillettel, mésik véltozatit piszokfogé : I
hornyokkal - (két vagy hirom horonnyal) adja meg
(ldsd a 4.10 4dbrit). A lapos liléket hengeresfeju
vagy belsd latlesnyildsu csavarral erSsitik a ké- | i
sziiléktesthez, Alsé &8s felsd lapjit pirhuzamosra
koszoriilik. _ ' [
Sik iiléket szokds egyszerre két feliilet - G '
irdnydnak a meghatdrozdséra is felhaszn4lni. I
A két iilékfelilet rendszerint deréksziget zir be
egymdissal (pl. 4.11 4bra). Az irdny meghatiro-
 zfgdra az iiléket a csavarokon kiviil két illesztd- i 9%
i /a
4.11 4bra
Kétirdnyu lapos iilékek

©

szeggel is a késziilékiesthez kell erSsiteni.

Be4llithaté iiléket kell haszndlni, ha a
gy4rtis meginduldsa eldtt nem tudjuk az iilék
helyzetét pontosan meghatdrozni (pl. kovicsolt
darab befogdsakor), BeAllithatévd kell tenni
az dléket, ha hasonlé alaku, de kiilonbbzd mére-
tii. darab sorozatokat akarunk ugyanabban a késziilékben gyértam. Be-
4llithat6 iilékkel megoldhatd, hogy ugyanannak a darabnak kiilnb6z8 mii~
veletekben (nagyolds, simitds) valé megmunkdldsira is ugyanazt a készd-
léket haszniljuk.

A bedllithats iilékek néhany viltozata szabvéayban is megtaldlhaté.
Fzek az iilékek csavaros megoldisuak, ellenanyis biztositdssal.

"Allithat6 fejes iil6ket" mutat a 4.12 4bra (MSZ 6406). A csa-
var &3 az anya 4llitdsa a recézés, vagy a csavarfejbe &s az anydba furt
furatokba dugott csap segitségével tSrténik.

Egyszeriibb megoldisu az "dllithatd iilék" (MSZ 6405), amely
szegesavarhoz hasonlit. A 4,13 4brin lapos iilékkel dsszehangolt megol-
ddsa lithat6. Utkszd feliiletét célszerii legalfbb 40 HRC-re keményiteni.
M 6...M 24 méretben haszniljdk. ' '
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4.14 4bra 4,15 dbra
Allithat6é hatlapfejii ilék Hernydcsavar-
ral készitett
illithat6 ilék

4.432 Hatirolé iilékek

4.13 idbra
Altithaté ilék

A 4.14 ibrén "4llithaté
hatlapfejii iilék" l4thaté (MSZ
6407). Az iiléket nem kizvetle—
niil a késziiléktestbe, hanem
a késziiléktesthe sajtolt rdgzi-
tett menetes betétbe csavartik.

Fzt a megoldést olyankor vi-

lasztjdk, ha az iiléket tobbszor

" kell bedllitani s a késziiléktest-

be furt menet (pl. aluminium
késziiléktestnél) hamar kilazul-
na. A menetes hetétet elfordu-
lis ellen biztositani kell.

hatdrok kozott haszndljik.
Egyszeri megolddsu a

4.15 Abréin lathaté, hernybesa-

varbdl készitett dllithaté iilék.

Az egyszerii hatdrol6 llék miikbdése kbzben nem végez elmozdu-
list s 2 munkadarab egy adott pontjdnak a helyzetét bizonyos, elGre
megvilasztott pontossdggal hatirozza meg.

Hatdrold csapos vagy hatiirolé léces késziilék kialakitfsakor a

fix iilékeket is felhaszn4lhatjuk.
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Amikor a munkadarabnak valamely szabadsagi fokit fix pontdn‘
valé tdmasztassal akarjuk elvenni, akkor gondoskodni kell rdla, hogy
a munkadarab feliilete a fix ponttal 4llandéan érintkezésben maradjon.
Ezt legitbbszdr a_szoritbelemek végzik, de el6fordulnak olyan esetek,
amikor kiilsn elemekkel, un, helyez8 elémekkel . kell biztositani, hogy a
darab az iilékre fekiidjék. Helyezd elemként legtibbszdr rugét, csavart
vagy mis késziilékelemet alkalmazunk. Fzek mindig elmozdithaté elemek,
és a munkadarab méretszdrddisit sthidaljik. Kevéshé pontos munkiknil
az iilékt8l vald eltdvoloddst fix elemekkel is lehatiroljik, ezt a megol-
d4st nevezziik hatdirolé-csapos helyzetmeghatirozisnak (4.16 fbra).
Az dbrén az 1,2,3, iilékek a meghatdrozdst végzik, a 4,5, &5 6 iilékek
mint hatdrol6 csapok szerepelnek. Itt a helyzetmeghatdrozis pontossiga
a munkadarab befoglalé méretének pontossigitél figg.

A késziilékbe behelyezett darab

szélességi mérete (A). A hatdrold iilék- T Z
pontokat ugy kell elhelyezni, hogy a leg- e in
szélesebb (Amax méretii) darab is be- / Py .é . b ;
helyezhetd legyen a késziilékbe. o= =

A legnagyobb méretre késziilt da- ] %‘l
rabok helyzetmeghatfrozisa- elvileg hib4t- Z

lan. Legnagyobb hibival a legkisebb
(‘Amin) méretre késziilt darabok helyez-

kedhetnek el a késziilékben, Belithatd,
hogy a helyzetmeghatdrozis hibdja elvileg a munkadarab tiirésétol

(A max Amin) fuge.

4,16 4bra
Hatiroléesapos késziilék

4,433 Mozgb iilékek

Mozgé iilék hasznélatfira akkor van szilkség, ha a munkadarab
alakja a bhelyzetmeghatdrozds szabdlyaiban elSirtn4l tobb iilékpont hasz-
nilatat (tehdt tulhatirozést) tenne sziikségessé. A tulhatirozédst a meg-
timaszt6 pontok vezérelten elmozdulévi tétele kiiszbboli ki.

A 4,17 4bra 8ottt darabjdnak a felsd lapjat kell megmunkélni,

A nyers als$ lap helyzetét elvileg hiérom (fekete) ponttal {1, 2, 3,) kel-
lene meghatdrozni. Fz a meghatdrozds két gyakorlati szempontb6l kérdé-
ses. Fgyrészt hirompontos alitimasztiskor a darab rogzitése problémit
okozna, MAsrészt a darab durva felfekvési feliiletén egy pont hib4fa haté-
rozhatni meg a darab helyzetét, Fonek a hibfinak az érzékeltetésére a
4.18 sbrin erBsen torzitva megrajzoltuk a helyzetmeghatdrozds pontat-
lansfginak egy lehetséges esetét, Ontéskor az alsé lap lépcsbsre sike-
riilt. FlképzelhetS olyan helyzet, aimmikor (3) iilékpont a lépcsd alsé ré-
szén (4) egy mésik eset pedig, amikor a 18pesd felsd részén (5) tdmaszkodik
meg. A két eset hibfja - egyméshoz képest - a 18pcsd nagysfgival {g) egyenld.
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Ontdtt munkadarab helyzetmeghatirozfsa mozgé iilékkel
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4.18 4bra
Az elosztb iilékek hibAja

A himbét a (3) ponton timasztottuk meg. A himba e koriil a
‘pont kbriil elfordulva a lépcs8 alsé és felsd részét egyidejileg tdmaszt-
ja al&. A darab helyzetmeghatfrozésakor felsd lapjinak a helyzete az
(A) sikban az elképzelt (4) vagy (5) alitdmasztéshoz képest

(21) értékkel tér el. A darab (a) nagysfigu hibdja tehit a mngﬁ iilék hasz-

ndlatakor egyenletesen elosztva jelentkezik. A (4°) és (5') pontok az 1:1
'karariny szerint (vezérelten) elmozdulva g hiba nagysfgif egyvenletesen
loszt]ék _ezért ezt az iiléket eloszté iiléknek nevezik.
: Av. eloszt6 iilék az egypontos alitémasztdst thbb pontra osztja
szét, A tobb ponton torténd alitimasztis vezérelt elmozdulis miatt nem
jelent tulbatirozdst; ugy hat, mintha a darabot a himba alitdmasztisi
sikjéban egy képzetes (3") ponton timasztotték volna al4. Ennek a kép-
_zetes pontnak a helyzete megszerkeszthetd. Az altdmasztis nemcsak
két, hanem tibb vezérelten elmozdulé ponton is lehetséges. A képzetes
‘alitdmaszt4si pont helyzetét a tényleges tdmasztési pontok egymistol
valé eltérésének az 4tlaga adja: az eloszt6 iilék tehft a hibdkat az ala-
timasztdsi pontok kdzott elosztja.
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A 4,19 fbrfin a himbin kbzvetve,
domborura kiképzett csapos iilékek kbzbe- I
iktatdsdval tdmaszkodik fel a munkadarab. .
A 4.20 4brén a darab egy (két kotottsé-
get jelentd) lapos iilékre és egy (két ali- | |
timasztisi pontot, de c¢sak egy kitottsé- | :
 get jelentd) eloszté iilékre tdmaszkodik. I

g b
4,44 A kibzpontositis késziilékelemei: '%
A kbzpontositd iilékek

4,19 4bra

4.441 A izpontositss Himl‘)ﬁs kialakitisu mozgd iilék

A Wbzpontositd iilék a munka- ! ] ]

darab égy k6zépvonalidnak, kOzépsikja-
7

nak, tengelyének vagy tengelypontjinak
{testkdzéppontjinak) a helyzeté hatdroz-
za meg. A kbzpontositis tehit a munka-
darab egy képzetes (nem tényleges) ele-

mének a helyzetmeghatirozdsa. A kbz- 4.20 fdbra
pontositds feladatdt a szerkesztl a Floszté iilék egy kbtottséget

- gyArtméinyrajzon kbzépvonallal irja jelent a munksdarab aldti-
els. masztisakor

A kozépvonal jelentése az, :
hogy a munkadarab meghatirozott pontjainak t8le egyenlS tdvolsigra kell
elhelyezkednitk, tehdt szimmetridra utal.

A gyrtminyszerkesztd a rajzit rendszerint kbzépvonal megraj-
zoldsival kezdi és t8le egyenld tévolsfgra méri fel, rajzolja meg a fe-
liiletelemeket. A technolégusnak nem fiktiv vonalak, hanem tényleges
munkadarabok - (eldgyirtményok) 4llnak rendelkezésére. Ezeknek feliilet-
elemeit kitapinthatja 5 ezekt§l az elemektS! egyenlS tévolsigokat mérve
hatdirozhatja meg a kbzépvonalat. '

A szerkesztd és a technolfgus szemlélete a kbzépvonal elodllits-
sakor tehdt ellentétes, A szerkesztd a kbzépvonalbél indul ki és a kidré
szerkeszti a gydrtminyt. A technolégus a munkadarabbél indul ki é&s
azon 4llapitja meg - a méretek felezésével - a kizépvonal helyzetét.

Ha a kizépvonal meghatirozisa késziilékben torténik, az tlékeknek olya-
poknak kell lenniiik, hogy ezt a méretfelezést - kdzpontositdst - Onmii—
ktdGen elvégezzék.
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A kizépvonal mindig legaldbb két testponthoz csatlakozik; a kizép
helyzetét az adott helyen mindig a két pont tivolsigdnak a felezése adja.
Egy kbzép meghatirozdsihoz tehdt legaldbb két testpontra és - ebbdl adé-
déan ~ két helyzetmeghatdrozd pontra: iilékre van sziikkség, A Wdzponto-
sit&s legelemibb fokdn is, amikor a kizép helyzetét csupin két testpont
ktzitt keil meghatdrozni, a kizpontositishoz legaldbb két kitittség, két
szabadségiok elvétele sziikséges, '

A kbzépvonal helyzetéf a testpontok helyzete hatdrozza meg (és
nem forditva), Fzért a kozépvonaltdl valé méretmegaddst (pl. sugir meg-
addsdt dtmérd helyeit) keriilni kell, és kizépvonalt6l megadott méret
helyett testméretet kell kottdzpi. Egves esectekben a kOzépvonalra vald
kbtazas (pl. furatkGzEp mepgadis valamely felitlett8l) nem keriithetd el,
azonban az ilyen feladat pontos végrehajtdsa a technolfgus szdmira 41-
taldban hkomoly probiémit jelent.

Kozépvonalra mutaté méreteket kell haszndini, ha a munkadara-
bon tébb, egyméssal kapesolddd szimmetrikus méret van (pl. lépesGs
tengelynél) és azt kell megadni, hogy az egyves feliiletelemek kdzépvona-
lai milyen mértékben térhetnek el egymastdl (kilpontossig, aszimmetria,
excentricitis), Fzt az eltérést tirésjelleggel adjik meg s a kbzépvonalak
eltérése Ailtaldban a bizisviltds hibdjdbél adédik.

Technolégiai szemponibdl a kbzpontositds hidrom fokozatit lehet
megkiilonbdztetni:

‘a) kBzépsik,
h) tengely,
¢) tengelykizéppont (testkbzéppont)

meghatirozésit. A hdrom fokozatot szokds egy-, két- é&s hiAromirdnyu
kOzpontositisnak is nevezni. ¥ hfrom fokozatot természetesen a térben
értelmezziik. Stkproblémaként - alapfokozatként - tekinthetd egy végtelen
vékony lemez (vagy bérmely eiSrajzolt tirgy) kizépvonalinak a meghatd-
rozisa: egy kdzépvonal megaddsa.

a) &) c)
4.21 dbra
A kbzpontositds fokozatai
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A hirom kUzpontositdsi fokozatra mutat példdt a 4.21 dbra.

Az a) dbrin egy kizépsikot (1) hatdroztunk meg, a kozépsnkra szimmet-
nkU.San maranddk le a feliiletek.

A b) dbrin kétirdnyu kbzpontositds: két kbzépsik (1 és 2) kijels-
lése lathaté. A két kbzépsik metszése tengelyt hatdroz meg. Frre kir-
szimmetrilusan kell 2 darabolt esztergilni.

A ¢) fbrdn olyan darab lathat6, amelynek forgistengely-felezijébe
kell furatot furni. A két kbzépsik (1 és 2) meghatdrozza a darab fenge~
lyét; a tengelyek felezSpontjinak a helyzetét a 3 jelii felezd metsz8sikial
valé metszés adja. A darabot tehit hirom irfnyban kozpontositottuk (az
adott tivolsdgok felezésdvel),

Az dbrikon lithatd kbzpontositdsok megvalbsitisira az els§ eset-
ben példdul prizmit, a misodikban pl. esztergacsucsokat, a harmadik-
ban pl. un. kitérG csucsos késziiléket szoktak hasznilni (l4sd a késc')'b-
biekben).

A kbzpontositd iilékek feloszthatdk - a kdzpenl:ositﬁs megvaiésitﬁ—
si mdédja szerint - 4116, hatdrolé és mozgbd kbzpontositd iilékekre.

Az 4ll6 kbzpontositd lilékek a prizmékbél szdrmaztathaték. A hatirol6
és mozgb ilékekmek sok viltozata van. E két utébbit a gyakorlati fel-
hasznilds figyelembevételével Osszevontan, 2 furatos &s a csapos dara-
bolc kbzpontositisdval kapesolatban targyaljuk.

- 4.422 All6 kbzpontositd iilékek

Az 4ll6 kbzpontositd {ilék a készlilék miikddtetése kbzben nem
mozdul el; a munkadarab kbzepének a helyzetét két, egymishoz szog-
ben hajlé feliilettel hatdrozza meg.

Az 4116 kbzpontositéd iilék jellegzetes egyede a erz a. Flemi
formdjiban a prizma végtelen vékony lemez, amelynek iilékeit két,
egyméshoz szdg alatt haji6é él képezi. A gyakorlatban ez a megoldds
természetszeriileg nem val6sithaté meg, azonban az &l kiterjesztésekor
- az egyszerii iilékeknél elmondottakhoz hasonléan -~ szdmolni kell a tul-
hat&rozashol ad6dé hibikkal.

Az élszerii - rdvid - prizma a munkadarab két szabadségfokét
veszi el. Kor keresztmetszetii munkadarabolmak egy kUzépvonalit hatd-
rozza meg. Fz a kbzépvonal egybeesik a prizma szbgfelezdjével.

A prizma - ha 6&lei elég hosszuak - alkalmas a munkadarab mé-
retszérédasainak az 4thidaldsédra.

A gépiparban az eldrajzolishoz hasonlé sikproblémdék ritkén for-
dulnak eld. A rovid prizma helyett, amely csak egy kdzépvonal megha-
tdrozdsira alkalmas, ezért a gyakorlathban a kbzépsik meghatdrozdsira
szolgils hosszu prizmét hasznédljik,
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A hosszu prizma elvileg két rovid
prizménak tekinthetd, A 4.22 4brin az
I. és II. rovid prizmit mereven Osszeki-
tottiik egyméssal, Az I. prizma meghatd-
rozza az A, a II. prizma a B kbzépvona-

lat (szbgfelezdt). A két kizépvonalon olyan
sik fektethetd it, amely a két prizmira
" helyezett hengeres munkadarab kizépsikja.
A két rovid prizma a darabot négy sza-
badsigfokitél fosztja meg: az I. prizma

két elmozdulds, a II. pedig két elfordu-
l——ﬁ lis szebadségitol., A két prizma tehst
! " ©sszesen négy kitottséget jelent: meg-
4.22 4dbra hagyja egy tengelyirinyun elmozdulds &s
A kbzépsik meghatdrozisa un. egy elfordulis szabadsigat.
hosszu prizmival A hosszu prizma szabvinyos, foleg

furdiskor és mariskor haszniljik.
Anyaguk A 60 edzetleniil.

A gépiparban a kizpontosités elsd fokozatdndl (egy kbzépsik meg-
hatdrozdssnil) jéval gyakrabban haszniljdk a mdisodik fokozatot: egy ten-
gely ‘helyzeténck a meghatirozdsat.

A tengelyt tekinthetjiik ugy, mint két kozéppont UsszekStd egye-
nesét. Ha tehdt egy hengeres munkadarab két végén meghatirozzuk a
darab kSzéppontjit, e két pont 8sszekitd egyenese lesz a darab tengelye.

Helyezziink egy vékony, kir keresztmetszetii lap keriiletére két,
kiilonboz8 helyzetit prizmét. A két prizma kiillon-kiilon meghatdrozza a
kir egy-egy kbzépvonaldt., A két kSzépvonal metszése adja a kr kdzép-
pontjit. (idsd: 4.23./a fbra).

4,23 dbra
Kozéppont meghatirozdsa két prizma segitségével
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Ezzel a kSzéppontot lényegében a kidr négy pontjdval hatdroztuk
meg. Fgy kort azonban hirom pont definidl, tehit a negyedik pont hasz-
ndlata felesleges, tulhatdrozést okozhat. A 4.23/b dbra szerint elhelyez-
ve a prizmikat, a két prizma egy-egy €le egybeolvad, s a kdzéppont
meghatirozisa tulhatirozis nélkiil torténik.

Az Gbra megoldisa csak egy meghatirozott koritmérdre érvényes.
FttSl eltérs stmérdji korok vagy nem férnek be a prizma élei kozé,
vagy csak két éllel érintkeznek., Tekintettel arra, hogy a munkadarabok
méretszéréddssal késziilnek, a prizmét ugy kell kialakitani, hogy alkatl-
mazkodni tudjon az 5tmérd széréddsihoz. '

A 4.24 dbrin gulaszeriien, egy-
méshoz szig alatt hajlé lapokkal kiképzett
hirmas prizma l4thats. Az ibriba be-
rajzoltuk az elképzelt legnagyobb &s leg-
kisebb &mérGjii munkadarabot. A munka-
darabok a prizméval mindig hdrom pon- i
ton érintkeznek. Fzek a pontok a beraj-
zolt kup alkotéin helyezkednek el. Flvi-
leg tehdt elegend§ lenne a kSzpontositisra : y
ennek a kupnak hirom (élszerii) alkotéjat '
felhaszndlni, FbbSl a kupszemléletbdl és |
a gyakorlati megvalésitdsi formsb6l kiindul- i
va a hirmas prizmarendszerb$l kifejlesz- : <)
tett, kbzéppont meghatfirozisira szolgild
ilékeket kijzpontosité kupoknak nevezik,

A kbzpontosité kup (kupos prizma) 4.24 fbra
a munkadarabot hirom elmozdulis: két - \

X 2o Fgymishoz szig alatt hajlé
sikbell és egy, a sikra merfleges elmcrz—l kkal kiképzott ha s
dulés szabadssgit6l fosztja meg; hirom  2PO¥Ka pzstl hirma
- kitottséget jelent. Beldthats, az is, hogy prizma
a kupos prizma csak kér keresztmetszetii
munkadarabok kzpontositdsfira alkalmas. _

A kupos prizma nemcsak bels§, hanem kiils§ kupként is hasznil-
hat6. Ha a hirom prizmaélt egy tOmdr kup hfrom alkot&jaként képzeljiik
el, akkor a prizma furatos darabok kbzpontositdsdra is hasznilhats.

A kizpontosité kup haszndlatinak ez a gyakoribb médja. A kbzpontosi-
tandé darab végébe furatot (kSzpontfurat, esucsfurat) furnak és ebbe
illesztik a kbzpontosité kupot. ' :

Az eddigiekbSl 14thats, hogy elvileg a kdzpontosgité kupnak hirom
é1b51 kellene 4llnia s a kOzpontositandé darsbnak csupin hérom ponton ~
szabadna (tulhatirozds nélkiil) felfekiidni rajta. A gyakorlatban, részben
szildrds4gi, részben kopési okokb6él mind a. kdzpontosité kup, mind a
munkadarab felfekvd feliiletét kiterjesztik: két, egymfson felfekvs kup-
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feliiletel hasznflnak kSzpontositisra. A tulhatiirozis veszélye annil na-
gyobb, minél nagyobbak az egyméson felfekvs feliiletek, ezért pontosabb
meg munkdiisoknd! (pl. idomszereknél) a munkadarabba igen keskeny kup-
feliiletet készitenek.
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4.25 bra
A kdzpontosité kup szabvinyos alakja

Kézpontositd kupos tilék egyik szabvinyos alakjit mutatja a 4,25
dbra. A kup csucsrészének a szoge 600, A késziilékher vagy szerszim-
géphez illeszkedS rész Morse vagy metrikus hkuppal készul Anyaga 871
vagy S 81 szokott lenni, 55-60 HRC keménységre edzve., A munkdada-

rabnak a kupon felfekvd felillete (csucsfurata) segédbdzis, amelyet csak
kiszpontositisra hsznilnak, Méretei szabvéinyokban talflhat6k meg:

Fgyik kizpontosité kup csak egy kdzéppontol hatiroz meg, pl.
tengelyszerii munkadarab egyik végének a kzéppontjit. A geometriai
tengely meghatdrozdisdhoz a tengely mésik végén is ki kell jelSlni a da~
rab kiizéppontjit. Fz a kizéppontkijeltiés ert:elemszeruen ismét egy kiz-
pontosité kuppal torténik.

Az A kOzpontosité kup hirom elmozdulﬁs szabadségatol fosztja
meg a darabot. A B kup feladata a2 megmaradt szabadsagfokok kiziil
kettfnek az elvétele. A harmadik - a tengely koriili elfordulds szabadsi-
ginak - elvételére nincs sziikség. Minthogy a darab tengelyirinyu helyze-
tét az A kup meghatirozta, a B kup ezt nem ismételheti meg a tulhatd-
rozds veszélye nélkiil, A B kupnak ezért ezt a meghatdrozd képességét
el kell venni. azéital, hogy tengelvirfnyban elmozdihatdvi teszik., A B
kup hirom kotottsége kbziil ezzel csak kettdt hasznilunk ki.

Tengelyek szokésos médon torténG kbzpontositisakor tehdt két
kupot haszndlnak, Az egyik 4116, a misik tengelyirinyban elmozdul
(l4sd pl, az esztergfik két kizpontositsé csucsit). A geometriai tengely
meghatirozdsa 6t szabadsigfok elvételét jelenti. Elvileg a tengely szi-
mira csak egy elfordulds szabadsigas marad meg.

A kSzpontfuratok a munkadarabnak arinylag kevéssé pontosan gydr-
tott elemei. A kdzpontfurat méretszérédisatél fiiggden a munkadarab ten-
gelyirfnyu helyzete vdltozik, a tengelyirinyu méret meghatirozisakor
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nem lenne helyes, a kbzpontfuratot baAzisnak tekinteni. Fzért - bir elvi-
leg 2 kOzpontosité kup elveszi a darab tengelyirinyu elmozduldsi lehetd—
ségét - a kbzpontfuratof a timeggydrtisban nem hasznédljdk tengelyirdnyu
meghatdrozisra, hanem helyette mis feliiletet, a kiizpontositd kupnak pe-
dig médositott - mozgd - viltozatit haszniljidk. FrrSl a megoldisrél -

a kitérd csucsrdl - a mozgd kizpontosité ilékkel kapesolatban lesz sz6.

N7 |

N —— N |

N 4

N W

R 2 N
4,26 dbra

Kozpontositd kup belsd kupként hasznilva

A kbzpontositd kup természetesen nemesak kiilsé, hanem belsS
kupként is alkalmazhaté (l4sd a 4.26 &brat!). Fgy munkadarab tenge-
lyének a helyzetét nemecsak két, kiilondllé6 kuppal, hanem egy kSzponto-
sitd elemmel is meg lehet hatdrozni.

Az eddigickbSl ldttuk, hogy egy geometriai tengely meghatdirozd-
sa Ot kOtottség alkalmazdsdt jelenti. Ha tehidt sikeriil olyan, &t megha-
tirozd pontot tartalmazé iilékrendszert készitenl, amely képes hasonld
alaku, de kiilnboz0 méretii munkadarabok tengelyének egyértelmii kijels-
lésére, nem sziikséges a meghatdrozdsra két kiilon kSzpontosité kupot
handini,

Az Ot meghatfrozd (iilék) pontot egy képzeletbeli lup feliiletén
helyezhetjik el, amelynek hirom elmozdulds és két elfordulds szabad-
sigit veszik el minden olyan - kupos - munkadarabtél, amit az iilék-
rendszerbe helyeznek. ' :

A tengely meghatdrozdsdnak ez a mdédja a gépiparban igen elter
jedt. A 4.25 dbra esztergacsucsénak tengelyét példdul ezzel a médszer-
rel hatdroztdk meg, a szerszdmgéphez viszonyitva. Ulékként itt a szer-
gzidmgépbe készitett kupos furat, munkadarablként az esztergacsucs szira
szerepel.

A tengely meghatirozédsdra szolgdld (kétirdnyu) 4llé kizpontositis-
rol Seszefoglaltan elmondhatjuk, hogy ez mindig tulhatdrozist jeleat,
mert az iilékeket nem tudjuk pontszerii feliilettel kiképezni. A kizponto-
8it6 kupokkal végzett kbzpontositds elvileg csak akkor lehet helyes,
ha a munkadarabnak kdrszelvényii (tehdt pl. nem eilipszis alaku) bizis-
feliiletei fekszenek fel a kupon. '
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4,443 Furatos darabok kbzpontositisa

A kizpontositis megvalbsitisinak a médja szerint a kOzpontosits
iillékek 4116, hatdrolé és mozg kialakitisuak lehetnek. Az el8z8 fejezet-
ben az 4116 iilékekkel kapcsolatban néhiny elvi kérdésre mutattunk ri.

A kivetkezd két fejezetben a gyakorlati felhasznilds két nagy csoportja
szerint: a furatos &8 a csapos darabok kSzpontositdsfival kapcsolatban,
vsszevontan tdrgyaljuk a hatdrolé 85 a mozgé iilékii kbzpontositbkat.

A késziiléknek a' munkadarab befogdsakor két feladatot kell meg-
oldani: a helyzetmeghatirozdst és a rigzitést. Helyesen tervezett készii-
18kné! e két feladatot Gsszehangolva végzik. Kiildndsen szembetinG ez az
ssszehangoltsig a kbzpontositd késziilékek egy részénél, amelyeknél a
helyzetmeghatirozist (kbzpontogitdst) és a munkadarab rogzitését néha

_ugyanazzal az elemmel val6sitjik meg.

A kbzpontositds, a kizpontosité elem megtervezésekor két szem-
pontot kell szem elftt tartani: a kbzpontositds gyors, (egyszerd) le-
gyen, 6s poptossiga legyen figgetlen a dolgoz6 ligyességétol,

A rdgzités tervezésekor a munkadarab kezelési idejének a csdk-
kentésére irinyulé torekvés vezetett olyan megoldisokhoz, amelyeknél a
rogzitést magéval a kozpontosité elemmel (Ulékkel) végalk. A késziilékek
egy mésik csoportjinil a rogzités killsn szorité elemmel torténik.

' A kozpontositis leggyakoribb feladata furatos munkadarabok ten-
gelyének a meghatdrozdsa, tehft egy furat geometriai tengelye szerinti
kbzpontositis, ’

A furatok geometriai tengelyének meghatirozdsfra szolgilé iiié-
kek, kialakitdsuk szerint, lehetnek merevek és mozgdk. A merev iilé~
kek a munkadarab helyzetmeghatdrozésa kdzben nem mozdulnak el,

A mozgb tilékek kdzpontositds kzben vezérelt elmozdulist végeznek.

A merev iilékek késziithetnek kupos vagy hengeres feliilettel.

A mozgb ilékek & kbzpontositdst végezhetik rugalmas alakviltoztatdssal,
vagy egyméison elmozdulé elemekkel.

A furatos darabok kiizpontosité iilékeit a fenti csoportositds szerint
targyaljuk.

4.444 Furatok merev kdzpontositisa kupos iilékkel

A kupos iUlékii merev kSzpontositék gyakorlatban hasznélt formé-
ja a kupos esztergatiiske, Ha hrngeres furatu darabot kupos csapra he-
lyeziink, akkor a lupos csap kijelSli a munkadarab egyik végén a furat
kozéppontjdt, F kijelslés hirom mozgdsi szabadsig elvételével torténik.
led4lis esetben a furat tengelye egybeesik a kupos iilék tengelyével.
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Megmunkdlds kozben a darab elbillenhet. Az elbillenés mértékét
az iilék kupossiga hatdrolja. A furat és az iilék tengelye kozotti eltérés
annil nagyobb lesz, minél kuposabb az iilék. A tengelyek eltérése azt
eredményezi, hogy a munkadarab kiilsd, a kupos iilékrSl megmunkilt
feliiletének tengelye eltér a furat tengelyétdl. Az eltérés legnagyobb ér-
t&két a tiiske méretei hatiroljik,

A kupos esztergattiske olyan hatdrolé kizpontosité iilék, amely
a munkadarab egyik végén a furatot kdzpontositja (3 kétottség), a misik
végén a tengely irdnyfit meghatirozott pontossiggal 4illitja be (2 kitott-
ség).

A kupos esztergatiiske a perselyszerii (nagy L/D viszonyu) munka-
darabok jellegzetes iiléke. Hasznilata a tomeggydrtdsban igen elterjedt.
Méreteit a munkadarab méretei és a kiilsd feliillet megkivint megmunki-
ldsi pontossdga hatirozza meg.

A kupos esztergatiiske olyan merev kizpontosité iilék, amelynél
a munkadarab rogzitésére nem hasznilnak kiilon szorité elemet: a rog-
zitést az iilék végzi. Forgdesolds eldtt az iilékre riszoritjdk a munka-
darabot. Az dnzdir6é kupon a furat rugalmas alakviltozist szenved ¢ a
keletkezl surlédds elegendd a forgdcsoldsi nyomaték lekiizdésére.

~ Bzélsd esetben a munkadarab teljes furatfeliiletével felfekszik a
tiiskén (4.27/a. dbra). Az esztergilds ebben a helyzetben tdrténik.
Esztergdlds utin a darabot lehuzzik a tiiskérSl. Furata visszanyeri
eredeti, rugalmas alakviltozds elStti alakjst, s a darab alakja a2 4.27/b.

dbra szerinti lesz.
@‘l e |
K x|

| i
o
: L

a) b)

4,27 dbra
Kupos esztergatiiskén megmunkélt furatos munkadarab lupossiga

Legyen a munkadarab kiilsd (A) dtmérSjére megadott tirés T.
A munkadarab kiilsG stmérdjén minden feliiletelemnek a T tiiréssivon
beliil kell lennie. Szélsd esetben a darab legkisebb kiilsd dtmérGje
(A - T). Minthogy a méreteltérés a kupossigbél adédik, 8zélsS esetben
a kupossig: '

L

k=L
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A gyakorlatban nem haszniljik ki az egész tiiréstartomdnyt a kuposséag-

b6l ad6d6 hibira, s a tiskét k <;II:— kuposssgra készitik.

Aa/2

N NN
‘&7 SRR

#E —-&

3

4.28 dbra
Kupos esztergatiiske

Az esztergatiiskét megmunkildaskor két csucs kiozé helyezik.
A 4.28 fbra esztergatiiskéjén megtaldlhaté a befogdkésziilékek négy G
eleme, A tliske egészében alkotja a ké&sziiléktestet. Kupos feliilete a ké-
sziilék iiléke, Fzt a feliiletet hasznfljik szorité elemként is. A késziilék
tajolisa a szerszdmgéphez a tiiske két végében levG kbzpontfurattal,
mint késziiléktijolé elmekkel torténik. Fzeket a kdzpontfuratokat koszb-
riillni, esetleg tiikkrbsiteni kell, Az egyik kSzpontfuratba az eszterga G-
ors6jiba behelyezett csucs, a mésikba a szegnyereg csucsa illeszkedik.
Az esztergatiiske forgatésa, a nyomaték 4tvitele a fGrorsérdl a tiiskére,
a hengeres rész lapjira illeszkedS forgat6 berendezéssel (pl. menesztG-
vel) torténik.

Az esztergatiiske annyirz elterjedten hasznilt késziilék, hogy
D = 3...100 mm névleges furatitmérG-hatfirokra szabvAnyositottik is
(MSZ 6415). A szabvinyos tiiskék d2 méretét HB furattiirésre 4llapitottdk

meg. (Hasznilhat6k a tiiskék H6, H7, G6, G7 és F6 tiirésii furatokhoz
is). A miikodo tiiskehossz (12) meghatirozdsakor feltéelezték, hogy a mun-

kadarab hossza L = 1,5 . D. A kuposségot kis 4tmér8knél k = 1 : 2000, nagy
AtmérSknél k= 1 : 2500 értékre (0,05 mm, ill, 0,04 mm Atmérovéiltozés
100 mm hosszon) adték meg. Ezzel a kupossiggal a tiiskére fiizott darabok
kiilsd 4tmérSje IT5 - IT7 pontossdggal munkilhaté meg.

A szabviny a tiiskék anyaghul S 81 szerszimacéit ajinl, legalidbb
58 HRC keményre edzve. Kis méreteknél az ftedzhetS acél hasznélata
azért elfnyds, mert a tiiske hasznélat kdzben nem girbiil el (inkabb el-
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torik). Nagyobb méreteknél elonyds betétedzésii (C10, C15) anyagok haszni-
lata, mert ezeknél az edzési alakviltozisok kOnnyebhen javithatok. Tir-
csaszerii darabok megmunkilisdra nem célszerii kupos esztergatiiskét
hasznilni. A kiilsd dtmérd hibdja (A - A ) szélsG esetben a tiirés-
sel (T) lehet egyenld. (4.29 dbra) o ™

A tircsa oldalfeliiletének iitése (ami pl.

fogaskerekeknél fontos): U = L - L,. Fz az iités & i

annél nagyobb, minél nagyobb a tdrcsa dtmérGje
(vagyis adott tiiskénél az —]I:;— vigzony):

S &
LN
as T
iU = o .
(Amax 2 )tg &
A kupos esztergatiiske a munkadarab ot 4 N Lz
7

szabadsigfokit veszi ¢l. A tomeggyirtishan még-
sem hasznilhatjik a munkadarab tengelyirdnyu
méreteinek a meghatirozdsira. A darab ugyanis 4.29 4bra
a furat &mérdjétsl figgben a tiiskén mis-mis  Téarcsaszerii alkatrész
tegelyirdnyu helyzetet foglal el. Ezért nem hasz- hibija kupos eszterga-
niijk villas darabok vagy tdrcsaszerii alkatré- tiskén
szek oldalfeliiletének a megmunkildsdra.
Tomeggydrtdsi szemponthdl tehit a kupos esztergatiiske négy kitittséget
jelent.

A kupos esztergatliskén a munkadarabet nem rdgzitik kiilon szorité
elemmel, A nyomaték dtvitele a tiiskéreszoritds utjin torténik.

4.445 Furatok kbzpontositisa hengeres iilékkel

A hengeres iilékii merev kbzpontositék két jellegzetes tipusa a
hosszucsapos €s a rividesapos kbzpontositd, tovdbbd ebbe a csoportba
sorolva tdrgyalunk két, a gyakorlatban elffordulé csapos kibzpontositét:

a menetes tiiskét és a kbzpontos dugaszt,
: Legyen a feladat, hiivelyszerii munkadarab palistfeliiletének a fu-
rattal egytengelyii eaztergildsa.

A feladat végrehajtisihoz ki kell jelSlni a furat tengelyét (a fu-
ratot k@zpontositani kell).

Készitsiink két pontb6l 3116 iiléket, amelynek két meghatidrozé pont-
ja a bedllitand6 tengelytSl D/2 tdvolsigra fekszik. Ha a két meghatirozé
ponttal szemben két hatérold iilékpontott helyeziink el szintén D/2 sugé-
ron, akkor valamennyl D dtmérSji furat egyidejiileg két meghatirozé és
két hatdrold ponton fog felfekiidni és a kOzéppont kijelSlése hibdtlan lesz.

135




Ha a hatirolé iilékrendszerre D-nél nagyobb dtmérSji furatu da-
rabokat helyeznek fel, akkor a furat fala tetszdleges két (esetleg egy)
ponttal érintkezhet s az lékrendszer kizéppontja eltér a furat kbzép-
pontjicsl. Legnagyobb eltérés a D, méretlf furatnil adédik. (4.30 fbra)

' A furatokat az ilékrend-
szerre elvileg végtelen sok hely-
D, zetben lehet felhelyezni, azon-
ban az iilékrendszer kozéppontia
és a furatktzép legnagyobb el-
_ térése - a hatdrold iilékek el-
vé&bil kivetkezBen - nem lehet

AN

Dl- D
nagyobb T =3 ~ nél,
a/2 | a) A kSrszimmetrishdl kivetkezl-
en a darabot birhogyan forgat-
4.30 fbra juk el, ko_zéppont;a egy

Furatos munkadarab felfekvése hengeres 4 sugaru kordn belil helyez-

PR P 2 .
hatirolé-kSzpontositd liléken kedik el. A furat k6zéppontja

A tehdt az esztergilandé feliilet
kiizéppontjatol N -re eltérhet (vagyis az excentricitis tiirése:

—%—-). A kbrszimmetridbh6l adédik, hogy ez a tetszdleges irdnyu elhelyez-
kedés a megmunkilds eredményére nem gyakbrol kdros hatést, hiszen
kiizombos, hogy a megmunkilis végsd pillanatiban a munkadarab az .a),
vagy a b), fbra szerinti alaku, ill, helyzetii-e.

Az tehdt, hogy a munkadarab kfzéppontjinak a helyzetét csak
bizonyos hatdirok kozotti pontossfggal elégséges meghatdrozni, lehetGvé
teszi a kbzéppont két 4116 hatarold iilékpirral vald kijeldlését,

Hasonlé iilékrendszerrel meghatirozhatdé a kozéppont a darab mé-
=ik végén is. A két kizéppont Usszekbtése adja a darab tepgelyét. Fz
egy esetben egybeesik az iilékrendszer geometriai tengelyével, elvileg
azonban a két tengely - a hatfrolé iilékrendszer &ltal megszabott hatd-
rok kizitt - végtelen sok helyzetet foglalhat el egyméshoz képest.

A gyakorlatban a négy-négy iilékpontot két keskeny hengerfeliilet-
tel helyettesitik. Igy kialakitott hosszucsapos kizpontositét mutat a 4.31
abra.

A hosszucsapos kbzpontosité tehdt olyan hatdrolé kdzpontositd
ilék, amely a furat kdzéppontjinak a helyzetét bizonyos hatdirok kizé
gszoritott pontossiggal hatdrozza meg. A kizpontositis hibidja a kizpon-
tosité iilékek &s a munkadarab furatinak a méreteibol kiszdmithaté.

A hosszucsapos kdzpontosits két elmozdulis és két elfordulds szabadséi-
ghit6l fosztja meg a munkadarabot. Meghagyja a tengelyirdnyu elmozdulés
6s a tengely koriil elfordulds szabadséigit.
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4,31 dbra
Hosszucsapos kizpontositd

A munkadarabot a két kSzpontopsitd csapra fiizik. A esapok mére-
te dltaldban egyenl6 a legkisebb furat méretével (a csap és a furat il-
leszkedése H/h jellegii), néha azonban a munka gyorsitisira szoktik a
csapokat kisebbre a H tiirésii furathoz képest g5, esetleg f6 tiirésiire ké-
sziteni. A rogzités (a nyomaték Atvitele) kiilén szorité elemmel tSxténik.
A munkadarab tengelyirinyu Gtkbztetésére villat alakitanak ki a tiiskén.
A tiiske kupos csucs kiozé foghat6. A hosszucsapos tiiske helyzete min-
den felfogisnil azonos, hiszen a kozpontfurat és a tengelyirfnyu iitkéz-
tetd véll helyzete nem viltozik. Fz a tény lehet8vé teszi a tiiskén ten-
gelyirinyu méreteknek (villak helyzetének) a bedllitdsat is. A tengely-
irdnyu méretek meghatfrozé iilékeként (otodik kotottségként) a tiiske vall-
feliilete szerépel (egyszerii &l16 iilék),

[ ]

4.32 fbra .
Hosszu hengeres ceapos kbzpontosité tiiske

A hosszucsapos kBzpontosits tiiske elnevezése onnan szirmazik,
hogy szokds a két kbzpontosité csapot ‘egy hengerfeliiletté kiterjeszteni
(4.32 dbra). Ez fOleg a kissorozat gyirtisban szokfsos. Az ilyen hen-
geres tiiskére a munkadarabot rendszerint résajtoljik. Kildn szorité
elemrl nem gondoskodnak; a nyomatékétvitelt a tiiske feliiletén kelet-
kezd surlédds biztositja.

A hosszuhengeres csSapos, a munkadarab felsajtoldsfval miiktdd
tiiske pontos (elvileg végtelenszeresen tulhatdrogzott) kbzpontositést bizto-
sit, azonban j6val hamrabb elkopik, mint a tomeggyértisban szokésos,
de laza illesztésii viltozata.
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4.33 4bra
Téarcsaszerii munkadarab
kbzpontositisa

Ha tédrcsaszerili furatos munkadarab kbz-
pontositisa a feladat, ennek végrehajtdsakor
kiilénvilasztjuk a tengelyirdny és a tengelyhely-
zet (furatkbzéppont) meghatdrozasat,

A 4.33 4dbrdn l4thaté munkadarab furatit
(a) és egyik oldallapjit (b) egy felfogdisban mmn-
kiltik meg. Az oldallap sikja és a furat geo-
metriai tengelye tehdt merdleges egymdsra.

Ha egy iilékkel meghatirozzuk az oldzllap sikja-
nak a helyzetét, ezzel egyuttal definidljuk a
furattengely irdnydt is.

Az fbrin a tdresit sik lapra fektettik fel.

A sik tilék hirom kototteéget jelent s az iilék-
re merdleges irdny a tengely irdnya.

A tengely helyzetét (a furat kozéppontjit)
hatdrolé csapos iilékke! hatirozzuk meg. Ha a
kbzpontosité csap dtmérdje egyenld a furat ft-
mérGiével, akkor a csap és a furat k8zéppont-
ja egybeesik. Ha a furat 4tmérGje nagyobb a
esap AtmérGjénél, akkor a furat a2 csaphoz ké-
pest kiilpontosan helyezkedhet el. A k8zéppont-
eltol6dds maximilis nagysdga a furatitmérS és
csapitmérS kiilonbségének a fele.

A rbvidesapos kizpontositd tehidt olyan
hatirol6 kizpontositd iilék, amely a furat ten-

a‘elyének az irdnyit elvileg hiba nélkiil, egy arinylag nagy kiterjedésii
sik felillet segitségével hatdrozza meg (hirom kitdttség), a tengzlv hely-
zetét pedig hatérolé csapos lilékkel, a furat &3 a c¢sap Atmérdkiilonbségé-
b6l sz4mithaté hibdval adja meg (két kitittség)., A rividesapos kdzponio-
sité a munkadarabra ot kitottséget jelent; egy elfordulds szabadsigit

hagyja meg.

4,34 4bra

Révidesapos kbzpontositd
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Rividcsapos kézpontosité szokd-
g08 alakjit mutatja a 4.34 dbra,
A készilléket Morse- vagy metrikus
kuppal (késziiléktdjolé elemmel) erdsi-
tik az eszterga fGorsé6jfhoz. A munka-
darabot felhuzzdk a rovid csapra és ré-
szoritjik a tengelyre merSleges feliilet~
re. A készilék ilékei: a tengelyre merc-
leges sik é3 a rovid hengeres csap.

A H tdrésii furathoz a csapot h,
g, egyes esetekben j tiiréssel készitik,
T 5 vagy IT 4 mindségben.




A nyomatékitvitelt surléddssal, rendszerint csavaros megoldéssal bizto-
sitjik.

A technolégiai gyakorlatban néha feladatként jelentkezik belsd
menetes alkatrészek homloklapjinak és paldstfeliletének a megmunkildsa

A menetes alkatrész megmunkilisa a rividcsapos kdzpontosités
elvén torténik, A munkadarabot menetes csapra csavarjik és sik feliile-
tét a késztlék geometrial tengelyére merSleges feliiletén iitkbztetik.

A tengely irdnydt a sik {ilékfeliilet, a tengely helyzetét a menetes csap
és furat illeszkedése hatdrozza meg. A menet szokfsos tiirése miatt

az anyamenet a menetes iilékre rendszerint jelentds jatékkal illeszkedik.
A kbzpontositdskor tehdt arénylag nagy hibaval kell szdmolni, A mene-
tes tiiskéket azért csak kisebb pontosséigi igények esetén haszniljik koz-
pontositasra.

Hosszu, cs8szerii munkadarabok kozpontositésakor a darab furat-
végeibe szokis kbzpontfurattal ellitott dugdkat helyezni s ezzel megmun-
kdlisi szempontb6l a munkadarabot tengelyszerii alkatiésszé 4talakitani.

Hiivelyszerii alkatrész végébe helyezett kiz-
pontos dugaszt mutat a 4.35 dbra, A dugasz edzett
acélbdl (8 81, C 10, HRCmin = 58) késziil. Koszi-

riilt hengeres feliilete a munkadarab kbszorilt vagy
eszterglt furatiba illeszkedik (H7/r6). A kizpont-
furat kdszdriilt vagy tiikrdsitett. A kdzpontos du-
gaszt a munkadarab furatvégébe besajtoljdk s a da-
rab megmunkilisa csucsok kozott tdrténik. A meg-
munkilds befejezése utin a dugaszokat ki kell iitni.
A Kiiités a dugasz furatdn keresztiil fiiz6tt ruddal 4.35 fbra
trténik.” Ko6zpontos dugasz

Vallas munkadarabok esztergéldsakor fontos _

a tengelyirdnyu méretek meghatérozéisa is. Sorozatgyirtskor ez csak
ugy biztosithat6, ha az a feliilet minden darabnil azonos helyzetbe keriil,
Tébb dugasz hasznilatakor ezért a kidzpontfurat és a  véll relativ hely-
zetének az azonussiga fontos. Az azonossfg ellenrzésére a dugaszok
kdzpontfuratiba golvét helyeznek s a kdzpontfuratokat addig tiikrbsitik,
amig valamennyin az A méret ad6dik, Fzt a gyirtési-ellenSrzési méd-
szert haszndljik fltalsban, ha egy sorozat megmunkélisakor tébb csués-
furatos tiiské&t hasznélnak.

A kizpontos dugasz merev 4ll6 koz—
pontositd iilék, Kialakithaté a kbzpontos du-
gasz rugalmas mozgé kizpontositd ilékként
is (4.36. #dbra). A felhasitott dugaszt a hii-
vely furatfba helyezik, Ha a dugasz kupos
furatiba csapot szoritanak, akkor az a du-
gasz hengeres feliilletét a munkadarab furat-
faldhoz szoritja. A csap beszoritisa automa- 4.36 Sbra
tikusan megtorténik, amikor a munkada-
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rabot csucsok kizé fogjdk. A kupos csap menetes végén levé anydnak
megmunkilds kozben nines szerepe, A dugasz kiemelésekor az anya el-
forgatisival lazitjdk ki a csapot.

4.446 Furatok kizpontositisa mozgd rugalmas alakviltozisu
iillékicel

Kozpontositiskor az iilék feladata a munkadarab kOzepére terelé-
se. A mozgd kdzpontositdk ezt a feladatot az Ulék vezérelt elmozduld-
sdval oldjdk meg. A rugalmas alakviltozdssal miik6d8 mozgd kbzpontosi-
t6k kis méretszérddisok fithidaldsira alkalmasak. Fzeknél a kizponto-

- git8kndl hengeres iilékfeliilet szenved rugalmas alakviltozdst, Az ilyen
tipusu iilékek egyik csoportjidban az iiléldeliileten nincsen tengelyirdnyu
"hasiték. A misik csoportba tartozé iilékek hengerfeliletén egy vagy tobb
tengelyirdnyu hasiték van.

A hasitds nélkiili iilékes lkizpontositokndl hiivelyszeri elem szen-
ved alakviltozdst. Az alakviltozds létrehozisa kézi miikddtetésii tilékek-
nél mechanikus vagy hidraulikus uton t&rténik.

Az elterjedtebben hasznilt kizpontositék a gdrgds, rugdbetétes
és hidraulikus kizpontosité iilékek,

4,37 dbra
Gérgds, rugalmas kdzpontosits {ilék

A gbrgls kizpontositét (4.37 dbra) kis furattirések 4thidaldsi-
ra, pontos munkiknil haszniljdk. A késziiléket fOrosdba vagy esucsok
kozé fogjdk. Az Glék vékonyfalu hiively, amelybe Snzdré kup- (dltaldban
k = 50) szorithatd, A kup feliiletén, glrgdkosdrba helyezve, kb, 1,5°
emelkedési szdggel eltolva, gorgdk helyezkednek el. A kup forgatdsakor
"~ a gorgok (88 a kup) a kupfészekbe behatolnak és az iiléket egyenletesen
deformiljsdk, . :

Vizsgiljuk meg 2z dthidalhaté furattiirés nagysdgit! Tekintsiik
a feszitS hiivelyt vékonyfalu csGnek, amelynek az dtmérSje nyugalmi
illapotban D; keriilete D& hosszusdgu. Szoritsuk a kupot a hiivelybe
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ugy, hogy 4tmérdje A -val novekedjék. A hiively keriiletének meghosz-
szabbodisa ekkor (D -+ A) . - DR és a fajlagos nyulds:

(b +A) . - DE.O
DfT D

E:

A hiively nem szenvedhet maradé alakvaltozdst, ezért a benne
keletkez6 fesziiltségnek a rugalmassédgi batir alatt kell maradnia.
(E = 0.002).

Ha feltételezziik, hogy a hiively alakviltozdsa a kSzpontositandé
furat tiirdsének 4thidaldsira forditédik, skkor az ‘&thidalthat6é furattiirés
koriilbeliiti &rtéke:

A fenti gondolatmenet minden, rugalmas alakviltozdssal miikédd
iitékre alkalmazhat6 és 4ltaldnosséigban kijelsl a rugalmas alakviltozé-
su mozgd iilékekkel 4thidalhats furattiirés nagysfgit.

A rugds kozpontositbkndl rugalmasan deformdlédé elemet helyez-
nek hengeres tiiskére. Az elemet $isszenyomjik s az hozzéfesziil a munka-
darab furatfalihoz.

: Harmonika-hiivelyes késgziiléket mu-~
tat 2 4.38 dbra. A késziilék csucsok kbzé
foghat6. Az anyag megszoritisakor a hii-
vely ferde feliiletei deformilédnak és a kiil-
88 hengers feliilet kbzpontositja & egy-

-uttal rogziti a darabot.

A harmonika-hiivelyes kSzpontositék
kiilfoldén péhol kereskedelmi druként vi-
sérolhat6k., Fgy tiiskéhez tdbb, kiilonbozl

VL
f | 'ﬂ,ﬂ\!:'///

3=
.ﬁ! .

4tmérSjii vagy hosszusigu hiively, eset- 4,38 dbra
leg hiivelykészlet haszndthat6. A hiivelyek Harmonika- hiivelyes rugal-
haszndlat elGtt a kivint méretre &t- mas kbzpontositéd tiiske
. kbszoriilhetSk,
/7/”13’.?/////;! /\3;\-
I I
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4.39 fbra
. Gyiirlirug6s rugzlmas kidzpontosité tiiske
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Gyiirirugés késziilék lithaté a 4.39 dbrin. Az anyag megszoritd-
sakor a kb. 150 kupszdggel kialakitott rugdtestek elmozdulnak; kozponto-
sitjdk és rogzitik 2 munkadarabot.

Mind a gyiirirugés, mind a barmonika-hivelyii késziilék elemei
tengelyirdnyban elmozdulnak &s magukkal vive raszoritjik (helyezik) a
munkadarabot a késziilék tengelyre merGleges feliiletére.
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4.40 fbra - )
Hidraulikus rugalmas kBzpontosité tiiske

Acél elemek helyett néha kiilonboz8 alaku gumigyiiriiket is hasz-
nilnak kdzpontositisra. Fzek pontossiga &5 Elettartama kisebb az acél
elemekénél.

A hidraulikus k&zpontositéknal - (4.40 dbra) a késziiléktestre vé-
kony falu, konnyen deformélédé hiivelyt erositenek (rendszerint zsugor-
Kkétéssel). A késziiléktestben kettSs folyadékteret készitenek. Egyikben
dugattyu mozog, a misik a vékony falu hiively alatt helyezkedik el.

A két teret furatokkal kitik Ossze egymdssal. Ha a dugattyut beszorit-
jik a folyadéktérbe (pl. csavarral), akkor a megnovekedett folyadéknyo-
mé4s hatdsfra a hiively kitdgul: kbzpontositja és rogziti a munkadarabot.

A hidraulikus kdzpontositék kialakitdsdval a 4.5 fejezetben foglal-
kozunk még, Fzek a kizpontositék egyenletes, nagy feliileten torténd koz-
pontositdst, pontos megmunkilist tesznek lehetSvé.

A folyadék-kizeg, esetenként un. hidroplasztmassza, egy hagy
viszkozitisu, kocsonyds anyag. ’
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Fiterjedtebben haszndlt hasitott iilékii kdzpontositék az egyfelsl
hasitott feszitd tovis és a kétfeld] viltakozva hasitott feszitd hilvely.
Ezek sok viltozata mellett néhéiny més tipusu kbzpontosité hasznilata is
terjed. Ezek koziil példaként az egyfelSl hasitott feszitd hiivelyt és a ru-
g6z6 feszitdtircsds kozpontositét emlitjik meg.

_____ Ml —

4.41 fbra
Fgyfel6l hasitott feszitd tovis

Az >gyfelSl hasitott feszit6 tovis (4.41 dbra) hengeres uilékii készii-
16k. Kupos csalakozd (késziiléktdjold) elemét a szerszimgépbe (pl. esz-
tergafGorsé furatfba) erdsitik. Az iilék kupos furatiba témdr kupot nyom-
nak. A kup a felhasitott (az dbrin hirom hasitékka! kialakitott) iiléket
szétfesziti. Az iilék hengeres feliilete alakviltozdst szenved és hozzi-
nyomédik a furat faldhoz: k8zpontositja &s egyuttal rSgziti a munkadara-
bot.

Az egyfelSl hasitott feszitd tdvis kis munkadarab-méretszdérdéda-
sok #thidaldsdra alkalmas; jellegzetesen a tomeggyfrtis késziiléke,

Nyugalmi dllapotiban az iilék hosszucsapos kizpontositdnak tekint-
hetG. A kup beszoritdsa utdn az iilék alkalmazkodik a darab méretszé-
rid4sihoz (tehit hatdrol iilékbil mozgd iilékké vilik). Alakviltozds utdn
a hengeres feliilet kupos lesz: egyik végén kdzpontositja a darabot, mé-
sik végén azonban (a kupos esztergatiiskéhez hasonl6an) csak bizonyos
pontatlansiggal hatirozza meg a furatk6zéppont helyzetét.

' A furatos darab kizpontositisakor az iilék alakviltozdsibol két
hiba adédik. Az egyik az eldbb emliteft kuipossig: az iilék nem hengeres,
hanem kupos feliilettel kizpontosit. A mdésik hiba abb6l szérmazik, hogy
a befalazott tartéként deform#léds, keresztmetszetikben merevnek tekint-
hetd iilékszegmensek a kup benyom&sa utin nem teljes feliileten, hanem
csak éteken, ill. pontokon érintkeznek a munkadarbbal.

Az dthidalhaté méretszérédds meghatirozisdra az iiléket fel-
hasitds nélkiili hiivelyként vizsgiljuk (ldsd az eldzd fe]ezetrészt). Legyen

a furat dtmérSje D, tiirése A.
D

Ekkor az #dthidalhaté méretszdrdodds: = 500 -
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IT minfségben vizsgilva ez az érték kiilonbozl atmérSknél kiildn-
boz8 IT-mindségeket eredményez. Csak tdjékoztaté (és mem pontos) ér-
tékként kozdljik azt, hogy kiilonbbzd furatitmérGknél, a tovist felhasitat-
lan, teh#it kdr keresztmetszetiire deform#lddd ilékként tekintve, mekkora
a feszitd tovissel 4thidalhaté méretszérodis nagysiga:

D (mm) 5 15 25 50 100
Fa IT7 IT8 IT 9 IT 10 IT 11

Altaldban azt szokds mondani, hogy a feszitd tovis simitott furatu da-
rabok kozpontositisdra alkal mas, A tSvis, alakjdbdl addddlag, ardnylag
rovid &s kis furattiirésii darabok pontos megmunkilidsdra hasznilhat6.

Az {ilék D itmér8jét a H tirésii furathoz képest g6, {6, pontosabb
megmunkilis esetén g5 illesztéssel szokds késziteni,

Az iilék alakja, mint az el8zSekben littuk, két vonatkozdsban tér
el az idedlis hengertSl, Az eltérés a felhasitisb6l adécik. Haszndlatdra
egyrészt a deformilé er8 cstkkentése, mésrészt az dthidalhaté méret-
sz6rédis novelése miatt van szilkség, A pontossdg és a merevség ndve-
lésére célszerii minél kevesebb hasitékot késziteni. A gyakorlatban 50
mm tévisitmérdig 3, ennél nagyobb dtmérSknél 6 hasitékot szoktak hasz-
ndlni. Az iilékfeliilet kupossi vildsibél, a kup és a kupfészek kis felfek-
vésébil adsdé hibit ugy szoktdk estkkenteni, hogy az iilék kupfészkét vala-
mivel kisebb szdggel készitik mint a kupot,

A munkadarab rogzitését a kup beszoritdsdval oldjik meg, on-
z4r6 (Morse- vagy metrikus) lupot titnek a kupfészekbe., A kup kiemelé-
se, vagyis a munkadarab lazitisa, a kup végén levd négyszdg elesavari-
sdval &s az igy meglazult kup kimozditdedval torténik.

A szokdsos megoldisok kdzott el6fordul, hogy a kupot nem on-
zdréra készitik, hanem az Onzirdst csavarral oldjik meg. {4.42 dbra)

[ Z
' S

4.42 dbra
Hasitott feszitl tovis csavaros meghuzissal

-

A kupossdgot ilyenkor k = 5 értékiire szokis vilasztani. Ennél ardny-
lag hosszu hengeres, hasitatlan iilékfeliiletet alakitottak ki. Fz hosszu-
csapos kizpontositoként miikddik s a hasitott deformaldds rész kapja a
rogzités feladatit. :
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A munkadarab rogzitése lényegében a forgicsolSerd elfordité ha-
tdsdnak a megakadilyozisat jelenti.

A tovist radiilis irdnyban kell szétfesziteni, Fzt az erdt az o
hajlisszégii kupnak a kupfészekbe torténd benyomdsival létesitjiik.

Az esztergin hasznilt egyfeldl hasitott feszits tovis iiléke rend-
szerint a késziiléktesttel egy darabbdl késziil. Azért, hogy ne kelljen
a7z egész késziiléket rugdacélbdl késziteni, igyekeztek az iiléket a készii-
1éktesttd] kiilonvdlasztani és hiively forméjaban kialakitani. Az igy kiala-
kitott késziilékeket nevezik egyfelGl hasitott feszitd hiivelves tbvisnek.

-y

1 2 5 3 4

4,43 dbra ,
Egyfeldl hasitott feszitd hiivelyes tovis

Egyfeldl hasitott feszitd hiivelyes tovisre mutat példit a 4,43
 dbra. Az (1) késziiléktestet az esztergafSorsé kupfészkébe erdsitik.,
Koszoriilt villfelilletére illesztik a (2) feszitd hiivelyt, a késziil 6k iilé-
két. A hiivelyt, a feszitd tOvishez hasonl6an, egyfelSl hasitékokkal 14t-
jak el. A késziiléktest kUszoriilt csapjin elesuszhat a (3) kup. Fz, ha
a (4) anydval elmozditjil, szétfesziti a felhasitott iiléket: kzpontositja
&s rogziti a munkadarabot. Az iilék felhasitatlan része nem deformils-
dik. Ez a rész hatdrolé iilékként kdzpontositja a darabot. A kup elmoz-
ditdsdt s ezzel a rogzités olddsdt segiti elf az (5) rugé.

Az eddig ismertetett feszitd toviseknél a munkadarab rigzitésére
és lazitdsdra kiilon erSt kellett haszndlni. A miikddtetés ekkor idGt vett
igénybe, A kiildn er8- és iddsziikséglet kikiiszibdlésére igyekeztek ki-
walakitani az un. Snszoritd szerkezeteket. Ilyen Onszoritd szerkezet a gor-
g0s feszitd tévis is.

A gorgos dnszorité feszitd tovisnél (4 44 fbra) a munkadarab
kezdeti kbzpontositdsit a centrifugilis és a tehetetlenségi. erd, vegleges
kizpontositdsit &s rigzitését a forghcsolderd vépzi. A rogzitd erd nagy-
sdga a forghcsoléerdvel arfnyosan nd.

A tbvis csatlakozé részét a szerszAmgép fOorsbjbba erdsitik.

A csatlakozé résszel egy darabb6l késziilt (1) késziiléktest kOszoriilt hen-
geres feliiletére illeszkedik a (2) egyfelGl hasitott feszitd hiively, a ké-
sziilék iiléke. A késziiléktest végébe hdrom siklapot marnak. A siklapok
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4.44 fbra
GSrgls Onszoritd feszitd tovis

és a hiivelyes iilék 4ltal alkotott liregekbe kiszdrilt gorglket (3) helyez-
nek. Ha a tovist megforgatjik, a gérgok tehetetlenségiik miatt a hiiveiy‘
faldhoz nyomdédnak és beékelSdnek a késziiléktest és az lék kbzé.

A (2) hiively nyugalmi 4llapotban elfordulbat az (1) késziiléktesten.
Az elforduldst sz iilék hasitékdban levd (4) fejes csgvar hatdrolja. Ha
az iilékre felhelyezik a munkadarabot és a gépet meginditjik, a késziilék-
testet a f0orsé a nyil irdnyiban forgatja, A munkadarab - tehetetlensége
miatt - nyugalomban akar maradni, s a munkadarab és az iilék koz5ttt
surlédds a hiivelyt is nyugalomban igyckszik tartani. A gorggk igy az
egymishoz képest elmozduld késziiléktest és hiively kiozé kelddnek és a
felhasitott hiively szegmenselt szétfeszitik,

A forgﬁcsalés megindulisakor a forgdcsolerd a munkadarabot
{8 a surlédé erd a darabbal érintkezd hiivelyt) a nyillal elientétes irdny-
ban forditani el. A gorg8k azonban ezt az elfordulist (a feliiletitkdn ke-
letkez6 surlédis kbvetkeztSben) megakaddlyozzik: a késziiléktest a hiive-
lyes iiléket magdval forgatja. Minél nagyobb a forgécsoléero, a gorgdk
anndl nagyobb erSvel ékelodnek be, feszitik szét és forgatjik magukkal
az iiléket. A rogzitd erd tehft a forgdcsolberGvel ardnyosan nd.

A gbrz8k helyzetét nyugalmi 4ltapotban az (3) rugdkkal alitimasz-
tott (6) csapok biztositjik. A (6) csapok nyugalmi illapotban is hozzd-
érintik a gdrgOket a hiively falihoz., A késziiléktestet a (7) tircsa zdrja
le. Fz védi a gorgdket kiesés, az iiregeket piszok behatoldiza ellen.
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Nyugalmi 4llapotban a munkadarab konnyen az iilékre huzhaté,

forgicsolaskor az iilékre szorul. Levétele, vagyis lazitisa, a forgds-
irdnyban val6 elforditdsival torténik. A forgdcsolds kbzbeni biztos rog-
zités &és a kilazuldsb6l ad6dé veszélyek elkeriilése végett a késziilék-
test -~ gdrg8- hiively rendszert Snzdiréra kell késziteni.

A gbrgds dnszoritd feszitd tovissel példit kivintunk bemutatni
annak az elvnek az alkalmazisira, hogy a munkadarab kezelését a dol-
gozb aktiv beavatkoz&sa nélkiil, vagy minimélis beavatkoz4ssal kell meg-
oldani. Fzt az elvet elterjedten alkalmazzik kiilonféle késziiiékeknél (pl,
az Onkozpontosité, Bnszoritd tokminyokn4l) és felhasznilésa széimos gaz-
dasdgi elSnnyel jir. _

Az egyfell hasitott feszitS tovis 6s az egyfelSl hasitott feszitd
hiively olyan mozgé iitékek, amelyek a munkadarabot rugalmas alakvilto-
zésukkal egyik végén kozpontosit]ék Alakvéltozﬁs utén az tilék kbzelitd-
leg kupos lesz.

Fgyrészt a darab mindkét végén valé kidzpontositdsdra, misrészt
az iilék kupossdgdbdl ad6d6 hiba cstkkentésére olyan rugézé hiivelyt ale-
kitottak ki, amely mindkét végén képes deformilédni. Az ilyen, furatos
darabok kSzpontositisira szolgilé hiivelyt kétfel6l vilfakozva hasitott hii-
velynek nevezik. '

4,45 4dbra
Kétfeldl vAltakozva hasitott hiivelyes kbzpontosits tiiske

KétfelSl viltakozva hasitott hiivelyes késziiléket mutat a 4.45
dbra. A késziilék csucsok kvzé foghaté be. Az (1) késziiléktest kupjdra
timaszkodik a (2) kétfell viltakozva hasitott rug6zé hiively, A hiively
eliilsG végén levs kupfészekbe a késziiléktest csapjdra illeszkedd (3 kup
nyomhaté be a (4) anya segitségével. A két kupra riszorulé rugézé hii-
vely két végn deformilédik, kitdgul; kozpontositja és rogziti a munka-
darabot, A hiively kdzelitdleg forgdsi hiperboloid alakot vesz fel. Fz
jobban megktzeliti az idedlis hengeres lilékalakot, mint az egyfeldl ha-
gitott hiivelynél vagy tovisnél kialakulé feliilet: pontosabb megmunkilédst
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tesz lehetdvé, A mozgd kupot fészkes retesz, a rugbézb hiivelyt esava-
ros esapok biztositjik elfordulds ellen. Az (5) kbrmds anya csak a mun-
kadarab lazitdséra, letolisdra szolgil abban az esetben, ha az a hiively-
re riszoruina.
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4,46 bbra
Kétfelsl véltakozva hasitott egykupos kzpontosité tiiske

Fgy feszitOkupos megoldds l4that6 2 4.46 &brén. Az (1) készi-
16ktestet a foorsé kupjiba erdsitik és rogzitését behuzd menettel biztosit-
jak. A késziiléktest menetes részén foglal helyet a (2) anya. Ehhez az
any4hoz csavarozzdk a (3) tAresit ugy, hogy az anya elforditdsakor a
{4) rugbz6 hiively tengelyirinyban elmozduljon.

A kétkupos megok4sokndl a hiivelyben a kupszdget 30%-ra szokés
valasztani. Azért, hogy a kup és a hiively a szétfeszités utdn fekiidjon
fel egymason, a kup szdgét rendszerint 31%°-ra adjik meg. Egykupos
megold4nél ennél kisebb kupszigek adédnak, azonban 10%-n4l kisebb ér-
téket nem szabad megadni, nehogy a hiively a kupra riszoruljon.

' A kétfelSl viltakozva hasitott hiivelyek anyaga nagy folyfisi hatdru
rugbacél vagy nagy rugalmassdgu Otvozott vagy Stvozetlen szerszimacél
edzve, ritkdbban - kis sorozatokndl - szerkezeti acél edzetleniil.

A hasitott iil6kli mozgé kbzpontsitok 4ltaliban egycélu késziilékek.
A késziilékek univerzélisabbé tételére, kereskedelmi druként vald kiala-
kitdsdra irfinyulé térekvés vezetett a rugdz6 feszitOtdrcsds kdzpontositék
kizlakitisdhoz,

Rugbz6 feszitStdrceis tovist mutat a 4.47 Sbra. A késziiléktest
edzett-kiszorilt csapjira helyezik fel az edzett timasztégyiiriiket. Ezek
k626 keriiinek a rugbacél-lemezbll készitett rugéz6 feszitStircsdk. A fe-
. szitStiresik furata koszorilt és illeszkedik a késziiléktest csapjira.
(Egy feszitdtdresa 14that6 a 4.48 fbrn.) A csavar becsavarisaker a fe-
szitbtdrcsdk Ssszelapulnak, kitfgulnak, kozpontositjik és rogzitik a mun-
kadarabot.
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4.47 ibra .
Rugéz6 feszitStiresids kizpontosits tiiske
A felhasitott, kiilsd és bels§ ' o 12°
atmérSjén koszortlt feszitbtdrcedk- Y

b6l tibbet helyeznek egymés mellé,

A deformdlédott tiressk keriiletitkon

tobb ponton fekszenek fet a munkada-

rabon &3 azt j6l kdzpontositjik,

Az Athidalhaté munkadarab méretszé-

rodés - tapasztalat sgerint - IT 11.

A rigzit§ erd nagy, tehft ez a ké-

sziilék nagyolfisira is alkalmas. ' :

A tdrcsdk kiilon-kiilon is képesek . 4
defor_mﬁl:dni és ezért ez a megol- 4.48 dbra
dis kissé kupos vagy alakhibis fu- . y o

ratok kbzpontositdsira hasznilhaté. Fe[hasxtott rugéz6 feszititareadk
A rogzitd erS ébresztésekor iigyelni

kell arra, nehogy a tdrcsdk a munkadarabfuratban marad6 benyomddi-
sokat hagyjanak, ezért készitik a tdresdkat miianyagbél.

A rugbzd tircsdk azonban iltaliban v = 0,5 - 1,5 mm vastag
rugéacél lemezbGl késziilnek, edzve, Fgyes orszégokban a késziilék-
testet (tOvist) €s tartozékait, valamint a tdrcsdkat kereskedelmi firuként
hozz4k forgalomba. A tdrcsikbél - ugyanahhoz a tévishez - kiilonbozd
készletek illithaték Sssze. A forgalmazé cégek megadjik, hogy egy-egy,
dltaluk pontos furatméretre kdszoriilt tdrcsatipust a felhasznélé milyen
kifled atmérdig kbszrilhet it, vagyis a témsa ‘milyen furatitmérd hati-

rok kizttt hasznilhatd. Megad]ék azt is, hogv a szinkséges ﬂl:wendo nyo- -

matéithoz mekkora axidlis erft kell kxfe;tem.
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A bemutatott késziiléken a munkadarab ktzpontositas it elsBdlege-
gen a tovisre felhuzott rdvidcsapos kbzpontosits téresdra bizzik. Az ot
rugz6 tércsa részben kbzpontosit, fSleg azonban a darab rogzitésére
szolgil. Rug6z6 feszitStdrcsdkat készitenek, miianyagb6l is.

4.447 Furatok kbzpontositisa mozgb kzpontoaitékkal,
egyméson elmozdul6 szerkezeti elemekkel

A rugalmas alakviltozisu iilékkel miikodé kdzpontositok jellegze-
tesen kis méretsz6rédisok 4thidalfsdra alkalmasak. Az egymison el-
mozdulé elemekkel kialakitott kdzpontosit6knil az tilék j6val nagyobb el-
mozduldsokra képes. A ktzéppontt6l a keriilet felé elmozduld iiléket rend-
szerint hirom kiilon4llé6 darabbél alakitjék ki. Fonek a hirom iilékrész-
nek az elmozdulisit vezérll egy kbzponti elem, -repdszerint a lejtok el-
vén,

A vezérelten elmozdulé elemek nemcsak kizpontositanak, hanem
régzitik is a darabot. Az elmozdul6 elemek kbzott ad6dd jaték miatt
ezzel a kbzpontositdval kisebb pontosssg érhetS el, mint a rugalmas alak-
viltozdsu iilékekkel, vigzont elvileg birmekkora furattiirés 4thidaldséra
alkalmassd tehetSk. Fgyes elmozdulé elemes kéaziilékek univerzilisak
&s kereskedelmi Aruként is kaphat6k (tokményok).

: 4.49 Sbra
Goly6s -csapos kSzpontosité tiiske

Goly6s-csapos kbzpontosité l4that6 a 4.49 4bran, A késziiléktest
furatiban a négyszoglejli csavarral goly6 mozdithaté el. A goly6ra lej-
t3s végli csapok tdmaszkodnak, amelyek a goly6 benyomdsakor sugir
irgnyban elmozdulnak é3 kSzpontositjdk, tovébbi rtgzitik a darabot.
A csapokat elfordulés ellen cwapos esavarok biztositjik, Fz a kdzpon-
tosits egyszeriibb az eldbbinél, azonban pontossiga kisebb.
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